
Az 1949-es kitelepítések évfordulóján, 
március 3-án délután Marosvásárhelyen is 
gyertyagyújtással, koszorúzással és közös 
imával emlékeztek az elődökre, az elszen-
vedett megaláztatásokra. Az egyre fo-

gyatkozó közösségek őszülő leszárma-
zottait – tartozhatnak a Castellum Egye-
sület–Történelmi Családok Társaságához 
vagy a Castellum Alapítványhoz –, eltérő 
nézeteik ellenére is múltjuk ezernyi szál- 

lal köti össze, hiszen szüleik, nagyszüleik 
sorsközössége tagadhatatlan. 

Maros megye legolvasottabb napilapja!
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Olajos miniszteri fordulat 
Benedek István 

Sok érdekesség történik a hazai politikában, de azért még itt sem túl gya-
kori, hogy valaki kénytelen legyen ellentmondani az előző napi nyilatkoza-
tának, ahogyan az az energiaügyi miniszterrel esett meg a hét elején. Az 
általa vezetett területtel szakmai háttér szempontjából köszönőviszonyban 
sem levő, közigazgatási végzettségű tárcavezető hétfőn még hazugságot és 
spekulációt emlegetett a 10 lejes literenkénti benzinár kapcsán, kedden már 
beismerte, lehetséges, hogy addig az értékhatárig dráguljon az üzemanyag. 
Arról persze szót nem ejtett, hogy ez ellen hogy tudna érdemben fellépni. 

A hétvégén kitört a háború a Perzsa-öbölben, és ettől, mint menetrend-
szerűen lenni szokott ilyenkor, elszabadultak az indulatok az olajpiacon. Szi-
gorúan ellátási szempontból nálunk és a nyugati világ nagyobb részén ez 
nem kéne komoly gondot jelentsen. Az öbölbeli olaj elsősorban az ázsiai pi-
acokra megy, szép hazánk például a tavaly mintegy 40 ezer tonna olajat im-
portált a szaúdiaktól, ami a tízmillió tonna feletti éves behozatalunkhoz 
viszonyítva csak egy akkora olajfolt, amin megcsúszni is nehéz. A dolgok ott 
bonyolódnak, hogy az öbölbeli olaj, aminek a javarésze a most lezárt Hor-
muzi-szoroson szokott áthajózni, a világ kőolajforgalmának a negyedét teszi 
ki, és ha ez kiesik a piacról, akkor kitör a pánik, mert ekkora mennyiséget 
sehonnan nem lehet azonnal pótolni, még ha számos piaci szereplőnek tar-
talékai is vannak. Ez a pánik hajtja fel a világpiaci árat, és a tőzsdei speku-
lációnak is komoly szerepe van benne, mert ilyenkor a kockázatokat is 
beárazzák a piaci szereplők, viszont azt jelen pillanatban senki nem tudja 
pontosan, hogy a háború, illetve az említett szoros zárlata meddig fog tar- 
tani, és mekkora károk keletkeznek az olajmezők infrastruktúrájában. Olyan 

AKTUÁLIS

(Folytatás a 3. oldalon)

Szer Pálosy Piroska 

(Folytatás a 4. oldalon)

Az erdélyi magyar nemesség felszámolásának évfordulóján 

A kitelepítések éjszakájára emlékeztek 

Fotó: Szer Pálosy Piroska

Nőiesség 
A nőiesség sokkal több, mint fi-
nomság vagy szerep: egyszerre 
erő, érzékenység, rugalmasság és 
teremtő jelenlét. Mindannyiunkban 
másként él, mégis össze- 
köt – közösségeket formál, kap- 
csolatokat mélyít, és olyan tereket 
hoz létre, ahol a nők szabadon 
lehetnek önmaguk.  

5.  
A női erő legszebb 
formája 
A terhesség és az anyaság igazi 
csoda egy nő életében. Egy  
új élet érkezése egyszerre hordoz 
magában várakozást, örömöt és 
mély érzelmeket.  

6.  
Ismét virágvasárnap 
konfirmálnak 
A gernyeszegi református egy-
házközség lelkésze, Veress Róbert 
az egyházközségben folytatott 
tevékenységekről, valamint  
a templom évek óta tervben lévő 
felújításáról mesélt lapunknak.  

9.  

Ne feledje el 
idejében megújítani  

előfizetését  
a Népújságra! 

Ha előfizet,  
olcsóbban 
kézhez kapja, 

mint ha  
megvásárolná!



ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

A Kárp György 80 könyvbemutató 
Szovátán 

Március 5-én, csütörtökön (ma) 18 órától a szovátai 
városháza dísztermében bemutatják Szucher Ervin-
nek a marosvásárhelyi művészről írt Kárp György – 
vidám hétköznapok és szomorú vasárnap között 
című könyvét. Fellép a 80 éves Kárp György és pá-
lyatársai, Győrffy András, Nagy István, Szélyes Fe-
renc rövid zenés, vidám műsorral. A belépés 
díjtalan. 

Film Romzsa Tódorról, nemzetünk 
vértanújáról 

A Romzsa Tódor című színes magyar történelmi 
film különleges vetítésére kerül sor az EMKE Mozi 
keretében Marosvásárhelyen, a Posta utca 2. szám 
alatti egykori bábszínház MIFIKE termében március 
5-én, csütörtökön (ma) 19 órától. A történet egy fia-
tal kárpátaljai görögkatolikus püspök életét és vérta-
núságát mutatja be, de emellett azt is, hogy hogyan 
válhat egy ember a hit sziklájává egy reménytelen 

korban. Kárpátalja gyönyörű tájai és a történelem 
viharos árnyai elevenednek meg a vásznon.  
A helyszínen nincs lehetőség jegyértékesítésre, 
jegyek az alábbi linken válthatók:  
https://eventbook.ro/performance/178570/venue.  

Marton M. Ágota festészeti kiállítása 
A marosvásárhelyi felsővárosi református egyház-
község gyűléstermében továbbra is látogatható 
Marton M. Ágota festészeti kiállítása. A tárlat hétfő-
től péntekig 9–15 óra között tekinthető meg, szerda 
kivételével, amikor 13 óráig tart nyitva, hétvégén 
pedig istentiszteletek előtt. Délutáni látogatásért az 
irodában lehet érdeklődni a 0265/215–270-es tele-
fonszámon. 

Előadás a boldogságról 
A védikus filozófia segítségével körüljárható, ősi 
mesterek által meghatározott boldogságfogalomról, 
illetve a boldogság megvalósításának lehetőségéről 
tart előadást Földes András március 16-án, hétfőn 
18 órától a marosvásárhelyi Bolyai téri Studium 
Hubban. Az előadó gyakorlati módszerekkel tárja fel 
az önismeret útját, ami a valódi boldogsághoz 
vezet. 

RENDEZVÉNYEK

M Á R C I U S

5 
CSÜTÖRTÖK

6:55 
18:13

20:44 
7:44

 A nappal hossza: 
11 óra 18 perc

Ma ADORJÁN és ADRIÁN,   
holnap LEONÓRA és INEZ napja 

 Az év 64. napja, hátravan 301 nap

Napos 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . . 14 °C 
min.: . . . .  -2 °C

I D Ő J Á R Á S

LEONÓRA: az Eleonóra név rövidü-
léséből ered. 
INEZ:  az Ágnes spanyol alakjának 
magyar megfelelője, jelentése: szű-
zies, tiszta, szemérmes.

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2026. március 4.

1 € 5,0959 lej
1 $ 4,3800 lej

100 Ft 1,3251 lej
1 g arany 730,1903 lej

Közelednek a próbavizsgák 
Március 16–18. között zajlik a nyolcadikos diákok próba-
vizsga-sorozata: 16-án, hétfőn román nyelvből és iroda-
lomból, 17-én, kedden matematikából, 18-án, szerdán 
anyanyelvből adhatnak számot eddigi tudásukról a képes-
ségvizsga előtt állók. Az eredményeket március 30-án 
közlik az érintettekkel. Egy héttel később, március 23–26. 
között az érettségire készülő fiatalok is túlesnek a közép-
iskolai tanulmányokat záró vizsgasorozat „főpróbáján”. 
23-án, hétfőn román nyelvből és irodalomból, 24-én, ked-
den a szaknak megfelelő kötelező tantárgyból, 25-én, 
szerdán a választható tantárgyból, 26-án, csütörtökön 
pedig anyanyelvből zajlik a próbaérettségi. A vizsgaje-
gyekről április 3-án, a tavaszi vakáció előtti utolsó oktatási 
napon szereznek tudomást a diákok. A jegyek tájékoztató 
jellegűek, és csak akkor kerülnek be az osztálynaplóba, 
ha ezt a diák írásban kéri.      

A székely szabadság napja 
Marosvásárhelyen 

A Székely Nemzeti Tanács idén is várja március 10-én, 
kedden a Székelyföld autonómiáját szívügyének érző kö-
zösséget a Székely vértanúk emlékművéhez. Az önren-
delkezés jogáért zajló tüntetés 16 órakor kezdődik. A 
szervezők mindenkit arra biztatnak, hogy hívják el csa-
ládtagjaikat, barátaikat, szomszédaikat is az együttlétre. 

Ünnepi kirándulás Budapestre 
Március idusán, 13–15. között a marosvásárhelyi Hagyo-
mányőrző Klub szervezésében Hajdúszoboszlóra és Bu-
dapestre lehet kirándulni. A fővárosban töltött idő alatt a 
résztvevők szabadprogram keretében kapcsolódhatnak 
be az 1848–49-es forradalom és szabadságharc ünnepi 
eseményeibe: megnézhetik a Kossuth téri ünnepélyes 
zászlófelvonást, a Nemzeti Múzeum kertjében zajló dísz-
ünnepséget, megtekinthetik az Országházat és a Szent 
Koronát. Az ünnep alkalmából több budapesti múzeum és 
kulturális intézmény is díjmentesen lesz látogatható. Bő-
vebb felvilágosítás a klub vezetőjétől, Toldi Gyöngyikétől 
kérhető a 0744-118-436-os telefonszámon.  

Birton László bútorfestő tárlata  
Március 1-jén megnyílt a marosvásárhelyi Bolyai téri uni-
tárius egyházközség Dersi János termében Birton László 
bútorfestő Körbevirágozva anno… című kiállítása. Az er-
délyi festett kazettás mennyezetek motívumvilágát, evan-
gélikus, katolikus, református és unitárius templomaink 
ékességeit bemutató kiállítás március 20-áig látogatható 
hétköznapokon 9 és 13 óra között.  

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 
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MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó,  
Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Régi adósságát törleszti a romániai magyar zenetudo-
mány azzal, hogy létrehozza az Erdélyi Zeneszerzők Ar-
chívumát. Csíky Boldizsár zeneszerző, a Kolozsvári 
Magyar Opera és az Erdélyi Hagyományok Háza Alapít-
vány közös kezdeményezésének köszönhetően lehetővé 
válik zeneszerzőink örökségének gyűjtése, megőrzése, ku-
tatása, digitalizálása és népszerűsítése. Bár az elmúlt évti-
zedekben igény lett volna rá, hiszen erdélyi zeneszerző- 
nemzedékek igen gazdag és sokrétű anyagairól tudunk, 
mindeddig hiányzott az a hivatalos intézményes keret, 
amely lehetővé teszi a kéziratos zeneművek méltó befoga-
dását, elhelyezését és feldolgozását.  

Az archívumot alapító két intézmény közül a Kolozsvári 
Magyar Opera már megalakulása óta kiemelten figyel az 
erdélyi zenei kultúra tárgyi és szellemi örökségére. Az Er-
délyi Hagyományok Háza Alapítvány dinamikusan fejlődő 
szakmai szervezetként az adatok feldolgozásának és me-

diatizálásának hátterét biztosítja, együttműködésben ran-
gos budapesti szakmai szervezetekkel. 

A kolozsvári és marosvásárhelyi munkaponttal működő 
új intézmény, az Erdélyi Zeneszerzők Archívuma gyűjtő-
körébe elsősorban a 20–21. századi erdélyi zeneszerzők 
kéziratos vagy másolt kompozíciói tartoznak. Ezek szak-
szerű feldolgozása, a kutatók számára elérhetővé tétele és 
a szélesebb közönség elé tárása egyaránt célja és feladata 
a gyűjteménynek.  

Az Erdélyi Zeneszerzők Archívuma 2026. február else-
jétől kezdi tevékenységét, az érdeklődőket dr. Sófalvi 
Emese muzikológus és Orbán Csala fiatal kutató várja.  

Az archívum nyitott erdélyi zeneszerzők, előadóművé-
szek, zenetörténészek hagyatéka teljes vagy részleges  
befogadására. További információk: eza@ehh.ro,  
http://www.eza.ehh.ro, valamint a 0741-480-523-as tele-
fonszámon. (közlemény) 

Isten éltesse!
Megalakult az Erdélyi Zeneszerzők Archívuma 

Az Oktatási és Kutatási Minisztérium és a 
Felsőoktatás, Kutatás, Fejlesztés és Innováció 
Finanszírozásáért Felelős Végrehajtó Egység 
(UEFISCDI) partnerségben pályázatot hirde-
tett az akkreditált állami egyetemek számára 
annak érdekében, hogy legalább 39.000 szo-
ciális ösztöndíjat biztosítsanak hátrányos 
helyzetű hallgatóknak 2026 első felében. A tá-
mogatás összege havi 925 lej, amelyet január 
és július között folyósítanak. 

„Romániában továbbra is jelentős kihívást 
jelent az egyetemi lemorzsolódás, különösen 
a hátrányos helyzetű fiatalok körében, ahol az 
anyagi bizonytalanság a tanulmányok meg-
szakításához vezethet. Az RMDSZ számára 
kiemelt prioritás az esélyegyenlőség erősítése 
a felsőoktatásban. A most meghirdetett ösz-
töndíjprogram célja, hogy kiszámítható 
anyagi támogatást biztosítson a rászoruló 
hallgatóknak, és hozzájáruljon ahhoz, hogy 
minél többen szerezhessenek diplomát. Nem engedhetjük 
meg, hogy fiatalok anyagi nehézségek miatt arra kénysze-
rüljenek, hogy lemondjanak tanulmányaikról” – nyilat-
kozta Kallós Zoltán, az RMDSZ államtitkára. 

A kezdeményezés a 2021–2027-es Oktatás és Foglal-
koztatás Program keretében valósul meg, európai uniós 
forrásból.  

Az egyetemek 2026. március 6-án 16:00 óráig nyújthat-

ják be pályázataikat elektronikus formában. Az előzetes 
eredményeket március 9-én, a végleges eredményeket már-
cius 12-én teszik közzé.  

A részletes pályázati feltételek a hivatalos felhí- 
vásban érhetők el: https://peo-echitate.uefiscdi.ro/96- 
anunt-pentru-selectia-institutiilor-de-invatamant-superior-
pentru-implementarea-activitatii-a6-in-cadrul-proiectului-
interven. (RMDSZ-közlemény)  

Több mint 39 ezer egyetemista  
részesülhet szociális ösztöndíjban 

Illusztráció                 Fotó: rmdsz.ro 



olajtételek árát verik fel másodpercek alatt, amivel a fo-
gyasztó fizikailag hetekkel később találkozik a kútoszlo-
poknál, amikor a drágítást előidéző körülményeket 
esetleg már el is felejtették a hírekben. Nyerészkedni 
ilyen helyzetekben lehet a legjobban, és ez ellen a fo-
gyasztó semmit nem tud tenni. 

A kormánynak meg a fogalmatlanul összevissza nyi-
latkozó miniszterének azért lennének eszközei a fogyasz-
tókat megvédeni, de láthatóan ez a legutolsó gondjuk, 
mindent rákennek a nemzetközi kontextusra, s azzal a 
probléma le van tudva. Az általunk a kútoszlopnál kifi-
zetett üzemanyagár közel kétharmada adó és illeték, 
ezek közül az egyiket, például a jövedéki adót épp az 
idéntől emelték, literenként 3,06 lejre a benzin esetében. 
Azt jól tudjuk, hogy a kormánynak komoly rutinja van a 
gyors szabályalkotás területén, elvégre már a koronás 
pandémia megjelente óta sürgősségi rendeleti úton kor-
mányozzák ezt a jobb sorsra érdemes országot. Szóval 
gyorsan kisüthetnék, hogy ha az olaj világpiaci ára 
meghalad egy kritikus szintet, akkor átmenetileg korlá-
tozzák az adóterhet. De ez az eszük leghátsóbb fertályá-
ban sem fog megfordulni, hiszen minél magasabb a 
benzinár, annál többet söpör be az államkassza az üzem-
anyagra a jövedéki adón kívüli egyéb sarcokon keresztül 
meg a részben még az ő tulajdonában levő hazai olaj-
társaság nyereségén. De legalább olcsó vigaszként lehet 
szórakozni a miniszteren. 

A PSD szerint Ilie Bolojan 
miniszterelnök újabb patthelyzetet 
idézett elő a koalícióban 

A Szociáldemokrata Párt (PSD) szerint Ilie Bolojan 
újabb patthelyzetet idézett elő a koalícióban az ál-
lami költségvetésről szóló tárgyalásokon, ezért 
amint kézhez kapják a büdzsé tervezetét, az ala-
kulat vezetősége összeül dönteni a következő lé-
pésekről. A PSD szerdai közleményében felrótta, 
hogy a miniszterelnök olyan előírásokat foglalt bele 
a 2026-os állami költségvetés tervezetébe, ame-
lyek szerintük szembemennek a kormánypártok 
vezetőinek korábban megfogalmazott követelése-
ivel. Ilie Bolojan „koalíciós partnerekkel szembeni 
rugalmatlan és dacos magatartása” a költségvetés 
elfogadásának akadályoztatását és kormányzati 
instabilitást vonhat maga után – figyelmeztettek 
Facebook-bejegyzésükben a szociáldemokraták. A 
PSD elégedetlen az általuk előterjesztett szolidari-
tási csomagra kiutalt összeggel, de a helyi közös-
ségek fejlesztését szolgáló beruházások szerintük 
drasztikus csökkentése és a helyi önkormányza-
toknak járó összegek visszatartása ellen is tiltakoz-
nak. (Agerpres) 

Hatvan százalékkal csökkent a súlyos 
közúti balesetek száma 

Romániában 60 százalékkal csökkent a súlyos 
közúti balesetek száma 2019-hez képest, a halálos 
áldozatok száma pedig 30 százalékkal mérséklő-
dött – jelentette ki szerdai sajtótájékoztatóján Edu-
ard Mirițescu, a Román Rendőrség vezetőjének 
helyettese. A rendőrtiszt emlékeztetett arra, hogy 
a 2022–2030 közötti időszakra szóló országos köz-
lekedésbiztonsági stratégia szerint Romániának 
2030-ig a felére kell csökkentenie a közlekedési 
balesetek halálos áldozatainak és súlyos sérültjei-
nek számát a 2019-es szinthez képest. Rámutatott 
arra, hogy az adatok szerint a súlyos balesetek 
száma már most a célul kitűzött szint alá esett visz-
sza. Mirițescu tájékoztatása szerint a csak anyagi 
kárral járó balesetek száma az elmúlt hat évben 
enyhén nőtt, de a halálos áldozatok száma 2024-
hez képest 12,5 százalékkal, 2023-hoz képest 
pedig 16 százalékkal csökkent. (Agerpres) 

Meghalt Kerestély Zsolt zeneszerző 
Kedden, 91 éves korában elhunyt Kerestély Zsolt 
zeneszerző – közölte a bukaresti Constantin  
Tănase Revüszínház. Az intézmény Facebook- 
oldalán közzétett bejegyzés szerint a román 
könnyűzene egyik meghatározó alakja, számos 
népszerű szerelmes dal, musical és operett szer-
zője távozott. Megemlítették, hogy Kerestély Zsolt 
Copacul (A fa – szerk.) című slágere Aurelian  
Andreescu páratlan előadásában évtizedek múl- 
tán is a legkedveltebb román dalok közé tartozik. 
(Agerpres) 
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Olajos miniszteri 
fordulat 

Belép a lakossági gázszolgálta- 
tás piacára a legnagyobb román 
gázipari vállalat, a Romgaz – írja a 
profit.ro a vállalat közleménye 
alapján. 

„Műszaki szempontból valószínűleg 
április 1-től állunk majd készen rá, hogy 
szolgáltassunk a háztartási fogyasztók-
nak és a nem háztartási kisfogyasztók-
nak” – nyilatkozta Răzvan Popescu, a 
Romgaz vezérigazgatója. 

Hozzátette, egyelőre nem tudni, hogy 
idén mekkora gázmennyiség áll majd 
rendelkezésre a lakossági üzletág szá-
mára. Az április 1-től életbe lépő új gáz-

piaci szabályozás értelmében a romániai 
termelők legfeljebb 110 lej/megawattóra 
áron értékesíthetik a földgázt a szolgál-
tatóknak, amelyek a háztartások és a táv-
hőt előállító erőművek igényeit elégítik 
ki.  

„Valószínű, hogy a termelésünk leg-
nagyobb részét a lakossági szolgáltatók-
nak és a hőenergia-termelőknek kell 
majd értékesítenünk” – mondta Popescu, 
hozzátéve, hogy a kormány még nem 
közölte az áprilistól érvényes értékesítési 
kvótát. 

A 70 százalékban állami tulajdonban 
levő Romgaz kizárólag kitermeléssel és 
nagybani kereskedelemmel foglalkozott 

eddig. A medgyesi székhelyű vállalat ta-
valy 4,95 milliárd köbméter földgázt ter-
melt ki, 8,026 milliárd lej árbevétel 
mellett 3,347 milliárd lej nettó nyeresé-
get ért el. 

A vállalat, az OMV Petrommal közö-
sen kezdi meg jövőre a Fekete-tengerben 
található Neptun Deep gázmező kiterme-
lését. Az onnan kitermelhető gáz meny-
nyiségét a szakértők 100 milliárd 
köbméterre becsülik, az éves kitermelés 
mintegy 8 milliárd köbméter lesz. A kor-
mány 2026. április 1-re tervezi a gázpiac 
teljes liberalizálását, a Romgaz részvé-
telétől a lakossági árak csökkenését 
várja. (MTI) 

Belép a lakossági piacra a Romgaz 

Tizenegy új Kolozs megyei helyszínnel bővül az erdélyi 
szórványt segítő délutáni oktatási program, így március 
9-től kezdődően összesen 3396 diák és 207 pedagógus 
részvételével zajlik – közölte kedden az RMDSZ sajtó-
szolgálata. 

A kolozsvári székhelyű Iskola Alapítvány által 2019 óta mű-
ködtetett, a nemzetpolitikai államtitkárság támogatásával meg-
valósuló program a 2025–2026-os tanévben 63, főként az 
erdélyi szórványban található oktatási intézmény bevonásával 
indult el.  

A program célja, hogy a magyar iskolák elemista diákjai a 
tanórák után szakképzett pedagógusok felügyelete alatt fejlőd-
hessenek. Az oktatók segítenek a gyerekeknek a házi feladat 
megoldásában, készség- és képességfejlesztő tevékenységeket 
tartanak számukra.  

A program a gyerekek napi meleg ebédjének költségeihez is 

hozzájárul. Az RMDSZ tájékoztatása szerint a programhoz már-
cius 9-től kezdődően 11 Kolozs megyei intézmény 411 diákja 
és 19 pedagógusa csatlakozik, így Erdély-szerte immár összesen 
3396 diák és 207 oktató részvételével zajlik. 

Az új helyszínek között van a szamosújvári Kemény Zsig-
mond Elméleti Líceum, továbbá Szék, Körösfő, Magyarlóna, 
Várfalva, Aranyosegerbegy, Bálványosváralja, Tordaszentmi-
hály, Kolozs, Visa és Magyarkapus általános iskolája. 

Az Iskola Alapítvány programja tizennégy erdélyi, partiumi 
és bánsági megyét – Arad, Beszterce-Naszód, Bihar, Brassó, 
Fehér, Hargita, Hunyad, Kolozs, Maros, Máramaros, Szeben, 
Szilágy és Temes –, valamint Bukarestet érinti. 

A 2019-ben elindított program célja az anyanyelvű oktatás 
vonzerejének növelése, az identitás megőrzése, a magyar  
oktatás megerősítése, valamint a magyar iskolák népszerű- 
sítése és a családok közvetett anyagi támogatása a szórvány- 
ban. (MTI) 

Új helyszínekkel bővül az erdélyi szórványt  
segítő délutáni oktatási program 

Az izraeli hadsereg (IDF) légiereje Teheránban több 
tucat, a Baszídzs milíciához és az iráni rezsim bel- 
biztonsági szerveihez tartozó parancsnokságot táma-
dott – jelentette szerdán a hadsereg. 

Ezek a szervek a rezsim stabilitásának és ellenőrzésének 
fenntartását szolgálták. Emellett a szárazföldi erők ellátási és 
logisztikai rendszereit, rakétaindítókat és légvédelmi rendsze-
reket is támadtak az izraeli erők. 

A Baszidzs milícia az Iráni Iszlám Köztársaság vallási fa-
natikus önkéntesekből álló félkatonai szervezete, amely a 
rendfenntartásban és vészhelyzetek kezelésében is szerepet 
játszik. Az iráni rezsim egyik jelentős elnyomó eszköze, és az 
ország minden tartományában jelen van. 

Az IDF arab nyelvű szóvivője további tizenhat település 
kiürítésére szólított fel Dél-Libanonban. „Aki a Hezbollah em-

berei, létesítményei vagy fegyverei közelében tartózkodik, ve-
szélyezteti az életét. Védjék meg magukat és szeretteiket  
az azonnali távozással, és egyelőre ne térjenek vissza a fal-
vakba” – figyelmeztetett. Az izraeli légierő csapást mért Bejrút 
Dahíja negyedére és Baalbek városára a Bekaa-völgyben, a 
Hezbollah fellegváraira. 

Éjszaka folytatódtak az Izrael elleni iráni rakétatámadások 
is. Kedd este az ország középső régióját érték csapások, és éj-
félkor Haifa és Eilat felé is indítottak lövedékeket. Hajnalban 
Beér-Séva irányába is indításokat észleltek, reggel pedig mil-
liók ébredtek légiriadóra Jeruzsálemben és az ország középső 
vidékein. A rakétákat elfogták. 

Éjszaka a Hezbollah a Galilea és a Golán-fennsík térségé-
ben fekvő településeket lőtte. Becsapódás történt Észak-Izra-
elben Hacor HaGlilit településen, ahol megrongálódtak 
épületek, de sérültekről nem érkezett jelentés. (MTI) 

Izrael csapásokat mért  
iráni belbiztonsági parancsnokságokra 

(Folytatás az 1. oldalról)

Interaktív térképeket tett közzé a négytagú kormánykoalícióban részt vevő 
Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) kedden, amelyekkel arra akarja 
ösztönözni az önkormányzatokat, hogy tiltsák ki a játéktermeket telepü-
léseikről vagy legalább az iskolák közeléből. 

A térképek egyikén azt a 239 – leg-
alább 15 ezer lakosú – települést tüntet-
ték fel, amelynek lehetősége van helyi 
hatáskörben szabályozni a szerencsejá-
tékok engedélyezését. Az interaktív tér-
kép feltünteti az adott településen 
működő játéktermek számát, továbbá azt 
is jelzi, beterjesztettek-e már a helyi ta-
nácsban játéktermek kitiltására vonat-
kozó határozattervezetet, illetve 
megszavazta-e már a tiltást az önkor-
mányzat. 

Az USR összesítése szerint Románi-
ában eddig egyetlen település, a Brassó 
megyei Zernest döntött a játéktermek ki-
tiltásáról, további 25 településen pedig a 
helyi tanács jóváhagyására vár egy-egy 
erre vonatkozó határozattervezet. 

Az USR egy másik, „veszélyeztetett-
ségi” térképén azt tüntette fel, hol mű-
ködnek játéktermek az iskolák köze- 
lében. A párt megállapítása szerint 2461 
olyan tanintézmény működik Romániá-
ban, amelyek 300 méteres körzetében já-
téktermek működnek. Ezekben az is- 
kolákban 944 ezer diák tanul. 

Romániában a múlt héten sürgősségi 
kormányrendelettel elfogadott közigaz-
gatási reformcsomag írta elő azt, hogy a 
szerencsejátékok üzemeltetőinek nem-
csak országos licencre, hanem önkor-
mányzati engedélyre is szükségük van. 
Azóta több polgármester is jelezte, hogy 
a játéktermek kitiltását kezdeményezi, 
vagy legalábbis települési közvitára bo-
csátja a kérdést. 

Romániában egy 2024-ben hozott tör-
vény már beszűkítette a szerencsejáték-
szervezéssel foglalkozó cégek 
mozgásterét, egyebek mellett kitiltva já-
téktermeket a 15 ezer lakosúnál kisebb 
településekről. A szerencsejáték-felügye-
let által begyűjtött adók és díjak 70 szá-
zalékát azóta a költségvetésbe, míg a 
maradék 30 százalékot a szerencsejáték-
függőség kezelését célzó programok fi-
nanszírozására fordítják. 

A piacvezető kereskedelmi televízió 
szerint azonban a tiltás komoly gazda-
sági érdekeket sért, és jelentős adóbevé-
telektől fosztaná meg a költségvetést. A 
PRO TV szerint az online szerencsejáté-
kok évi 11,7 milliárd lejes, a – Románia-
szerte több mint 45 ezer „félkarú rablót” 
működtető – klasszikus játéktermek 5,7 
milliárd lejes, a sportfogadások pedig 
915 millió lejes forgalmat bonyolítanak 
le. (MTI) 

Interaktív térképekkel próbálja ösztönözni  
az USR a játéktermek kitiltását a városokból



Sebestyén Mihály 

Ma délelőtt végre láttam egy robotkutyát 
a főtéren. A mi, állítólag Erdélyben a legna-
gyobb és sokat próbált főterünkön. Persze 
Önök megkérdezhetnék, mitől „sokat pró-
bált”. Vagy nem kérdik meg, és ez nekem a 
legkényelmesebb, ugyanis akkor folytatni 
tudom a gondolatot, amely szerint egy robot-
kutya látványa számomra döbbenetes volt. 
Találkoztam élő egyenesben a 21. századdal, 
illetve annak csúcstechnológiájával azon a 
bizonyos sok próbát és vásárt kiállt főtér 
aszfaltján. Zöld volt, és szögletesen, de va-
lahogyan mégis simán mozgott. Volt rajta 
valami felirat is, amit nem olvastam el, de 
remélhetőleg nem politikai üzenettel volt 
megfertezve, mondjuk, nem akart együttér-
zést csiholni a meggyilkolt, levadászott  
ajatollah iránt, sem Trump elnök ideo- 
lógiájához nem volt köze. Belpolitikai utalá-

sokra nem vagyok érzékeny, sőt kíváncsi sem 
(öreg hiba, beismerem), ui. régóta elszakad-
tam a belpolitikai gyomorgörcsöktől, meg-
hagyom azoknak, akik ebben szakértők, és 
ismerik a szakszerű gyógyítás és kezelés mó-
dozatait is. 

A robotkutya a járókelők részleges csodá-
latát vívta ki, ugyanis egyesek megálltak a 
délelőtti órák végén, miközben ügyeket igye-
keztek intézni, vétségeket jóvá tenni, konflik-
tusokat feloldani vagy éppenséggel ger- 
jeszteni. Megálltak, és csudálkozó tekintetet 
vetettek a robotállatra, amely egykedvűen 
sétált fel és alá a nyárikert bejáratát elvá-
lasztó zajos kapualj előterében. Sőt volt, aki 
előkapta eszes telefonját, és fényképezni 
kezdte a szokatlan jelenséget, mely anyagi 
megjelenésében megfogható volt és ember-
közeli. Úgy értem, odahajolhattál hozzá, és 

akár a szemébe is nézhettél. Merő digitál-
elektronika nézett vissza rád. Állítólag értel-
mesebben, mint gondolnád. Nem kaffogott, 
nem ugatott, nem csóválta a farkát, gazdája 
távirányítójával kizárólag mozgásra serken-
tette-utasította. 

Mások ellenben elsétáltak mellette, pil-
lantást sem vetettek a bemutatóra, ismét 
mások még a lépteiket is megszaporázták, 
hogy gyorsabban odaérjenek a kiválasztott 
áruhoz, áldozathoz, autóbuszhoz, szeretőhöz, 
iskolához, a végzethez vagy éppenséggel a 
nagy újrakezdéshez. Nem akartak szembe-
sülni a jövővel. (Megértem.) Ez a lehetőség 
elvben minden sietőben benne van. Adott, 
hogy úgy mondjam. A robotkutyában való-
színűleg még nem.  
Ők, az elhúzók, egyáltalán nem voltak 

meghatva, kíváncsivá téve. Azt is feltételez-

hetjük, hogy nekik van már egy egész falká-
juk robot- és űrkutyákból, sőt más mestersé-
ges intelligenciával és mesterkélt valósággal 
felfegyverzett géppel, amely (vagy lassan 
már aki?!!) átveszi a helyünket, helyettünk 
él, viselkedik, véleményt mond, ha kell, há-
borúzik, ha kell, békét köt, és olajat fakaszt 
az embargó sziklájából Mózesként.  

Szóval a robotkutya láttán előtörtek a ré-
giről szavakba foglalt dilemmák: helyettesít-
hetők vagyunk már a közeljövőben, vagy van 
még egy esélyünk arra, hogy a bolygót értel-
mesen irányítsuk, szavatoljuk békés moz- 
gását, és nem rántjuk ki saját lábunk alól  
a talajt? 

A legrémesebb, ha továbbgondolod a 
fenti mondat sugallta képzetet. Ha kirántják 
a talajt (a Földet) a lábunk alól, seggre 
esünk. Jó, jó, de hova zuhanunk? Tessék 
mondani, akkor még hatni fog a gravitáció, 
és legalább a robotkutyák fognak utánunk 
ugatni?  

Fotó: Szer Pálosy Piroska
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Kutyás jövőnk? 
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A 77 éve történt szomorú eseményeket, a szenvedé-
sek éjszakáját a Vártemplom északi falánál felállított 
kopjafa köré elhelyezett mécsesek és emlékkoszorúk 
elhelyezésével elevenítették fel, felidézve azt, hogy az 
erdélyi magyar arisztokrácia felszámolásának tervével 
emberi sorsokat pecsételt meg az akkori hatalom, csa-
ládokat szétszakítva és nyomorba taszítva, sokukat 
munkatáborokba kényszerítve. Az erdélyi kitelepített 
nemesek leszármazottai kezükben gyertyával emlékez-
tek arra a borzalmas éjszakára, amikor az 1949. már-
cius 2-áról 3-ára virradó éjszaka rajtaütésszerűen 
lepték meg a nemesi és földbirtokos családokat. A 
kommunista hatalom ugyanis célul tűzte ki, hogy vég-
leges és lerombolhatatlan falat emel a múlt és a jövő 
közé, hogy az, ami egykor létezett, legfeljebb a fejek-
ben és a történetekben élhessen tovább. Csendőrök, 
pártaktivisták, verőlegények és „buzgó” falubeliek is 
részt vettek azokban az akciókban, amelyek során ál-
mukból verték fel a kastélyok, kúriák, udvarházak la-
kóit, és közölték velük, hogy egy, legfeljebb két rend 
ruhával azonnal el kell hagyniuk otthonukat, és kény-
szerlakhelyre szállították őket. A megsemmisítendő  
ellenséget képviselő, kastélyok, kúriák, műemlékek, 
értékek pusztulása mellett emberi sorsokat pecsételt 
meg az intézkedés, családokat szakítottak szét, hogy 
ezáltal könnyebben térdre kényszerítsék őket. Azon a 
márciusi éjszakán hozzávetőleg 2.792 nagybirtokost és 
azok 3.744 családtagját deportálták.  

Az 1950-es évekre már megszűnt létezni az erdélyi 
magyar arisztokrácia mint önálló társadalmi csoport. 
A kommunista rendszer politikájában – mellyel a ma-
gyar nemesi osztályt volt hivatott eltüntetni és elfelej-
teni – a javak és a családi értékek, emléktárgyak 
elkobzása, tönkretétele mellett a megaláztatások, az 
emberi méltóságtól való megfosztás maradt a nemes-
ség számára a legfájdalmasabb. 

A nemesi családokból származó fiatalokat jó évti-
zedig nem vették fel sem gimnáziumokba, sem egye-
temekre, sőt az is előfordult, hogy elbocsátották őket. 
A kitelepített nemeseknek többnyire dohos pincék, mo-
sókonyhák, padlásterek vagy vályogkunyhók jutottak 
lakhelyként. 1951–1953 között hozzávetőleg 11 ezer 
embert vittek kényszermunkatáborokba, fél évtől öt 
évig embertelen körülmények között dolgoztatták őket 
a Békási-erőműnél, Dobrudzsában, a Duna-deltában 
vagy a Bărăganban.  

A megbocsátás  
felszabadító ereje 

A szerdán délután tartott megemlékezés egyik  
résztvevője, a 87 éves Major Etelka elmondta, hogy  
őt és szüleit a Tövistől két kilométerre, Diódon talál-
ható nagyanyai birtok miatt kísérte végig a sors. A  
kitelepítéstől azáltal menekültek meg, hogy a ‘49-es 
márciusi események előtt a földterületek eladásá- 
ra kényszerítették a nagyszülőket. Ennek ellenére  
a származásuk miatt az édesapát, Vita Zsigmondot 
meghurcolták, kényszermunkatáborba vitték, a tan-
ügyből kizárták, végül a városi könyvtárban sikerült 
elhelyezkednie. Őt pedig tanulmányai folytatásában 
akadályozták, abban, hogy a választott szakra be- 
juthasson. 

Lészai Ferenc szülei révén beszélt saját érintettsé-
géről, arról, hogy édesanyját – aki bányász lánya volt – 
azért dobták ki az egyetemről, mert nagybirtokos fér-
fihez ment feleségül, aki nem volt a rendszer barátja, 
és a birtokait államosították. ‘62-ben az édesapát kipa-
rancsolták egy kollektívbe, ahol a folyosóra helyezett 
szalmazsákon alhatott, és a családjával havonta egy-
szer, jó esetben kétszer találkozhatott. A megemléke-
zésen is elhangzott példázattal utalt a megbocsátás 
gyógyító erejére. Mert akit fogva tart a gyűlölet, az 
még nem szabadult fel teljesen…

A kitelepítések éjszakájára emlékeztek 
(Folytatás az 1. oldalról)

Nagyszabású kulturális programsorozat indul II. Rákóczi Ferenc 
születésének 350. évfordulója alkalmából márciusban magyar-
országi és határon túli helyszíneken – jelentette be a Közép- és 
Kelet-európai Történelem és Társadalom Kutatásáért Alapít-
vány hétfőn Budapesten. 

Az alapítvány MTI-hez eljutta-
tott közleménye szerint a csaknem 
háromnegyed éven át tartó prog-
ramsorozat célja, hogy bemutassa 
az élő Rákóczi-hagyományokat, 
felidézze a vezérlő fejedelem élet-
útját, a Rákóczi-szabadságharc 
eseményeit, valamint a kuruc ha-
gyományokat.  

Az eseménysorozat részeként 
várhatóan csaknem harminc hazai 
és határon túli helyszínen mintegy 
félszáz program valósul meg, 
amelyek között szerepelnek a fe-
jedelem életét és történelmi jelen-
tőségét bemutató kisfilmek, 
cikksorozat és kötet, tudományos 
konferencia, tablókiállítás, videó-
pályázat, valamint rendhagyó tör-
ténelemórák is. A közlemény 
szerint Ugron Zsolna, a Kertész 
Imre Intézet művészeti igazgatója 
az eseményt beharangozó hétfői 
sajtótájékoztatón hangsúlyozta: a 
nemzeti történelem nagy hősei 
minden kultúrában identitásfor-
máló, szimbolikus szerepet tölte-
nek be, a róluk szóló nagy nar- 
ratívákat az emlékezet alakítja. 
Mint fogalmazott, II. Rákóczi  
Ferenc hazájához való hűsége 
ilyen meghatározó narratíva, 
amely évszázadok óta a magyar 
függetlenség eszményét erősíti. 
Az emlékév célja, hogy a fejede-
lem öröksége és emlékezete to-
vább erősödjön. 
Őze Sándor, a Habsburg Törté-

neti Intézet igazgatója kiemelte: 
II. Rákóczi Ferenc a szabadság fe-
jedelmeként a hit, az erkölcs, a 
haza és a szabadság egységét kép-
viselte, fellépése és élettörténete 
arra emlékeztet, hogy a szuvereni-
tás nem ajándék, hanem áldozat-
vállalás és bátor kiállás ered- 
ménye. Hozzátette: az intézet 
programsorozatához külső part-
nerként csatlakozik a Hagyomá-
nyok Háza, a Rákóczi Szövetség 
és a Teleki László Alapítvány is. A 
közleményben idézték Both Mik-
lóst, a Hagyományok Háza fő-
igazgatóját, aki elmondta, hogy 

március 27-én, II. Rákóczi Ferenc 
születésnapján 26 helyszínen ren-
deznek programokat Magyaror-
szág 19 vármegyéjében, valamint 
hét határon túli településen, köz-
tük Borsiban, Kassán, Beregszá-
szon, Nagyváradon, Szatmár- 
németiben, Marosvásárhelyen és 
Óbecsen. A programkínálatban 
kézműves-foglalkozások, tánchá-
zak, kiállítások, tárlatvezetések, 
történelmi séták és diákoknak 
szóló rendhagyó ének- és zene- 
órák is szerepelnek. 

Csáky Csongor, a Rákóczi Szö-
vetség elnöke közölte: március 
15-én ötezer-ötszáz magyaror-
szági és külhoni diák indul útnak, 
hogy felkeressen egy-egy Rá-
kóczi-emlékhelyet vagy részt ve-
gyen a fejedelemhez kapcsoló- 
dó megemlékezésen. Hozzátette: 
idén nyáron húszezer diákot vár-
nak Magyarországról és a világ 
harminc országából a sátoraljaúj-
helyi Rákóczi-táborba, március 
27-én pedig mintegy ötezer fiatal 
részvételével tartanak hagyomá-
nyőrző megemlékezést a buda-
pesti Kossuth téren. 

Diószegi László, a borsi Rá-
kóczi-kastélyközpont és a Teleki 
László Alapítvány igazgatója is-
mertetése szerint március 22-én 
több száz középiskolás részvételé-
vel zarándokvonat indul Buda-
pestről a borsi kastélyban tartandó 
ünnepségre. Március 27-én nem-
zetközi konferenciát rendeznek, 
május 26-án ötnapos lovastúra 
indul Sárospatakról Borsiba Fel-
sővadász, Regéc és Kassa érinté-
sével. 

A következő egy évben a ter-
vek szerint 300 kistelepülésre jut 
el a borsi kastélymúzeum utazó 
kiállítása, október 26-án II. Rá-
kóczi Ferenc kassai újratemetésé-
nek 120. évfordulója alkalmából 
felvidéki, kárpátaljai, erdélyi, dél-
vidéki és magyarországi diá- 
koknak szerveznek tanulmányi  
kirándulást – olvasható a közle-
ményben. (MTI) 

Programsorozat  
II. Rákóczi Ferenc 

születésének évfordulója 
alkalmából 



A nőiesség sokkal több, mint finomság vagy szerep: 
egyszerre erő, érzékenység, rugalmasság és teremtő 
jelenlét. Mindannyiunkban másként él, mégis össze- 
köt – közösségeket formál, kapcsolatokat mélyít, és 
olyan tereket hoz létre, ahol a nők szabadon lehetnek 
önmaguk. Marosvásárhelyen is egyre több nő keresi és 
értelmezi újra ezt az erőt, amely egyszerre személyes 
és közösségi élmény. Ennek a folyamatnak vált egyik 
meghatározó alakítójává Márton-Zólyomi Annamária, 
aki a Nők Marosvásárhelyért Egyesület élén olyan kez-
deményezéseket indított el, amelyek teret adnak a női 
történeteknek, találkozásoknak és a nőiesség sokszínű 
megélésének. 

Sófalvi Szidónia 

– Mit jelent önnek személyesen 
a nőiesség és a nőiség fogalma? 

– Számomra a nőiség egy mély, 
belső minőség, amely messze túl-
mutat minden külső gesztuson vagy 
elvárt szerepen. Nem a smink, nem 
a ruha, nem a társadalmi sablon tesz 
bennünket nővé, hanem az a csen-
des, belül munkáló erő, amely 
képes egyszerre lágy és rendíthetet-
len lenni. A nőiességet úgy látom, 
mint egy finoman áramló belső for-
rást: akkor is jelen van, amikor a 
világ zajos, amikor nehéz az élet, 
amikor elfáradunk. 

A nőiesség bennem azt jelenti, 
hogy érzékenyek tudunk maradni 
egy kemény, gyors tempójú világ-
ban, miközben nem veszítjük el a 
méltóságunkat, a tartásunkat és azt 
a belső iránytűt, amely megmutatja, 
kik vagyunk igazán. Jelenti azt is, 
hogy fel merjük vállalni önmagun-
kat – szerepek, megfelelési kény-
szerek és külső elvárások nélkül. A 
nőiesség számomra a sebezhetőség 
vállalása és az erő felvállalása 
ugyanabban az időben: az intuíció, 
a hit, a finomság és a kitartás har-
monikus együtt létezése. 

– Volt-e olyan életszakasz vagy 
esemény, amely meghatározóan 
formálta a saját női identitását? 

– Az életem során több olyan 
időszak is volt, amikor teljesen újra 
kellett építenem önmagamat. Ezek 
nem könnyű szakaszok voltak, sok-
szor fájdalmasak és bizonytalanok, 
mégis mindegyik ajándékot hordo-
zott: közelebb vitt ahhoz, aki való-
jában vagyok. Megértettem, hogy a 
sebezhetőség nem gyengeség, 
hanem az a tér, ahol valódi növeke-
dés születik. 

Volt, amikor újra kellett tanul-
nom hinni – magamban, másokban, 
a jövőben –, és volt, amikor szem-
besülnöm kellett azzal, mennyire 
vékony a határ a kitartás és az ön-
feladás között. Ezek az évek tanítot-
ták meg számomra, hogy a női erő 
nem abban rejlik, hogy mindent ki-
bírunk, és némán viseljük a terhe-
ket, hanem abban, hogy fel merjük 
vállalni az érzéseinket, segítséget 
merünk kérni, és újra meg újra ké-
pesek vagyunk felállni. 

Ma már tudom: a 
legmélyebb törésvona-
laink mentén születhet 
meg a legnagyobb fény. 
És ez a fény maga a női 
tartás. 

– Ki volt a legna-
gyobb női példaképe, és 
miért? 

– A női példaképeim sosem 
egyetlen emberhez kötődtek, hanem 
sokkal inkább ahhoz a belső tartás-
hoz, amit bizonyos nők képvisel-
nek. Azok a nők inspirálnak, akik 
képesek csendben, elvárások nélkül 
helytállni; akik nem kérnek tapsot, 
mégis mindennap alakítják a kör-
nyezetük világát. 

Édesanyák, nagymamák, tanítók, 
segítők, közösségépítők – azok a 
nők, akik nem reflektorfényben 
élnek, mégis generációk életére hat-
nak. Csodálom azt az embert, aki 
képes szeretni úgy, hogy közben 
önmagát sem veszíti el; aki tud erős 
maradni anélkül, hogy keménnyé 
válna; aki következetességgel, tisz-
tességgel és belső tartással teremt 
értéket maga körül. Számomra ők 
testesítik meg a valódi női nagysá-
got. 

– Hogyan kapcsolódott be a  
marosvásárhelyi női közösségek 
életébe? 

– A közösségépítés számomra 
nem tudatos stratégiai döntés volt, 
hanem belső hívás. Azt láttam, hogy 
sok nő egyedül küzd meg a kihívá-
saival, miközben óriási tudás, ta-
pasztalat és erő rejlik bennük. Úgy 
éreztem, szükség van egy olyan 
térre Marosvásárhelyen, ahol a nők 
nem versenytársak, hanem szövet-
ségesek lehetnek egymás számára. 

– Mit tart a legfontosabb külde-
tésének a Nők Marosvásárhelyért 
csoport élén? 

– A legfontosabb küldetésem az, 
hogy olyan platformot hozzunk 
létre, amely a nőket támogatja: a 
vállalkozásaikban, a személyes fej-
lődésükben, az önbizalmuk erősíté-
sében és az együttműködésben. 

Hiszem, hogy egy város akkor  
tud gyarapodni, ha a benne élő nők 
is megerősödnek, és láthatóvá vál-
nak. 

Szeretném, ha minden nő megta-
pasztalná azt az érzést, hogy nincs 
egyedül – hogy biztonságban 
mondhatja ki a félelmeit, az álmait 
és az ötleteit, anélkül, hogy ítélet 
érné. Meggyőződésem, hogy a ver-
sengés helyét az összefogásnak kell 
átvennie. Ha a nők megerősödnek, 
a közösség is felemelkedik. Ez szá-
momra a legfontosabb küldetés. 

– Milyen visszajelzéseket kap a 
programok résztvevőitől? 

– A leggyakoribb visszajelzés az, 
hogy a közösség erőt ad. Sok nő 
meséli el, hogy bátrabban vállalja 
fel az álmait, új projektet indít, vagy 
egyszerűen csak magabiztosabbá 
válik a mindennapokban. Szá-
momra ezek a történetek jelentik a 
legnagyobb visszaigazolást. 

– Milyen kihívásokkal szembe-
sülnek ma leginkább a marosvá-
sárhelyi nők? 

– A mai nő egyszerre több sze-
repben szeretne helytállni: szakma-
ilag sikeres, jelen lévő édesanya, 
támogató társ és önazonos nő. A 
legnagyobb kihívást az állandó idő-
hiány és a túlzott elvárások jelentik, 
miközben a belső megfelelési kény-
szer is komoly terhet ró ránk. 

– Hogyan tud egy nő egyensúlyt 
teremteni munka, család és ön-
megvalósítás között? 

– Az egyensúly nem egy állandó, 
tökéletes állapot, hanem folyamatos 
tudatos döntések sorozata. Nem kell 
minden szerepben mindennap száz 
százalékot nyújtani — ez nem 
gyengeség, hanem emberség. 

Megtanultam, hogy az önma-
gunkra fordított idő nem luxus, 
hanem felelősség. Ha belül kimerü-
lünk, a környezetünk is megérzi; ha 
viszont belül békében vagyunk, az 
kisugárzik a családunkra, a mun-
kánkra, a közösségünkre is. Az 
egyensúly akkor kezdődik, amikor 
megengedjük magunknak, hogy ne 
legyünk tökéletesek – csak jelenlé-
vőek, figyelmesek és önazonosak. 

– A mai társadalmi elvárások 
segítik vagy nehezítik a nőiesség 
megélését? 

– Úgy gondolom, gyakran in-
kább nehezítik. A társadalom sok-
szor ellentmondásos üzeneteket 
közvetít: legyél erős, de maradj 
lágy; legyél sikeres, de ne légy túl 
ambiciózus. A valódi felszabadulás 
akkor kezdődik, amikor a nő saját 
definíciót alkot önmagáról. 

– Milyen értékek mentén épül a 
csoport munkája? 

– A közösségünk alapértékei a 
tisztelet, az együttműködés, a hite-
lesség és a felelősségvállalás. Fon-
tos számunkra az értékteremtés, és 
az, hogy minden nő megtalálja a 
saját hangját és helyét. 

– Mit tanult a közösségtől? 
– Azt, hogy minden nő története 

egy erőforrás. A közösség megtaní-
tott arra, hogy a vezetés nem irányí-
tást jelent, hanem szolgálatot, 
jelenlétet és figyelmet. 

– Hogyan lehet erős női közös-
ségeket fenntartani hosszú távon? 

– Transzparens működéssel, 
közös célokkal és valódi bevonó-
dással. Az erős közösség nem 
egyetlen személyen múlik, hanem 
közös felelősség. 

– Mit jelent önnek a nemzetközi 
nőnap? 

– Számomra a nemzetközi nőnap 
nem csupán ünnep, hanem emlé-
keztető. Emlékeztető arra, hogy a 
nők hozzájárulása a társadalom 
minden területén meghatározó és 
értékes. 

– Mit üzenne a város nőinek? 
– Azt üzenem minden nőnek, 

hogy ne kételkedjen saját értéké-
ben. Az önbecsülésünk nem attól 
függ, hogy mások mennyire lát- 
ják vagy ismerik el azt. 

Merjünk láthatóvá válni, mer-
jünk álmodni – és merjünk szeretet-
tel fordulni önmagunk felé is. A  
női összetartás nem divathullám, 
hanem alapvető szükséglet egy 
olyan világban, ahol sokszor túl 
nagy terhet cipelünk. Ha egymást 
támogatjuk, nemcsak erősebbek  
leszünk, hanem szabadabbak is. 
A közösség ereje bennünk van – 
csak hagynunk kell, hogy működ-
jön. 

– Mit üzenne a fiatal lányok-
nak? 

– A fiatal lányoknak azt kívá-
nom, soha ne engedjék, hogy a 
világ határozza meg az önértéküket. 
A közösségi média kirakatai nem a 
valóságot mutatják, hanem szerepe-
ket, amelyek nem követendők. 

Sokkal fontosabb megtanulni 
hallgatni a saját belső hangjukra. A 
nőiesség nem a külcsínben kezdő-
dik, hanem a belső tartásban. Mer-
jenek nagyot álmodni, mert az 
álmaik nem gyengeséget jelente-
nek, hanem teremtő erőt, amely 
meghatározhatja az életük irányát. 

A legfontosabb pedig: ne félje-
nek önmaguk lenni. 

– Ha egy mondatban kellene 
megfogalmaznia: mi a nőiesség 
esszenciája? 

– A nőiesség esszenciája az, ami-
kor a lélek ereje és a szív lágysága 
egyszerre van jelen bennünk – mél-
tósággal, hittel és szeretettel. 

– Milyen jövőt lát a marosvásár-
helyi női közösségek előtt? 

– Egyre tudatosabb, szakmailag 
erősebb és összetartóbb női hálóza-
tot látok, amely nemcsak támogatja 
tagjait, hanem aktívan formálja a 
város jövőjét is. 

– Mire a legbüszkébb saját 
munkájában? 

– Arra, hogy valódi közösséget 
sikerült létrehoznunk. Egy olyan 
teret, ahol a nők nem versenyeznek 
egymással, hanem egymást erősítik. 

A nőiesség útja folyamatos tanu-
lás, fejlődés és önmagunk újrafelfe-
dezése – és ebben a folyamatban a 
közösség nemcsak megtart, hanem 
inspirál is. Március 8. szellemisége 
pedig arra emlékeztet bennünket, 
hogy a nők szerepe nemcsak fontos, 
hanem nélkülözhetetlen a társada-
lom jövője szempontjából. 
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Nőiesség 

Fotók: Márton-Zólyomi Annamária



A Magyarországon született Torner Anna története annak a bizo-
nyítéka, hogy egy utazás sokkal többről szólhat, mint kilométe-
rekről és országlistákról. Amikor tíz évvel ezelőtt elhagyta 
Budapestet, még nem sejtette, hogy az út nem csupán kontinen-
seken viszi majd keresztül, hanem saját belső tájain is.  

Sófalvi Szidónia 

– Egészen 19-20 éves koromig 
rózsaszín, idilli életem volt – 
mondja. A valósággal való első 
nagy találkozás fájdalmas volt, de 
éppen ez nyitotta meg benne az ön-
ismeret és a világ iránti mély kíván-
csiság ajtaját. 

Anna női identitása már korán 
meghatározta azt, ahogyan önma-
gára tekintett. Már gyerekként ma-
gasabb volt a vele egykorúaknál, 
éppen ezért kilógott a sorból, és 
hosszú évekig küzdött azzal, hogy 
mit kezdjen ezzel a testi adottság-
gal. Utazásai során aztán egy külö-
nös kísérletbe fogott: kopaszra 
borotválta a fejét, hogy megvizs-

gálja, vajon megmarad-e nőiessége 
a külső jelképek nélkül.  

– Ha kopaszon is nőiesnek érzem 
magam, akkor később sem fog 
meghatározni  – fogalmaz Anna. Ez 
a döntés egyszerre volt bátor és 
kockázatos, mégis fontos lépcső-
fokká vált abban, hogy közelebb 
kerüljön önmagához. 

Utazásai során Délkelet-Ázsiától 
Dél-Amerikáig, Indiától Nepálig 
sokszor teljesen egyedül járt. A leg-
több tapasztalata megerősítette 
benne, hogy a világ alapvetően jó-
indulatú hely.  

– Sokkal szívesebben álltak meg 
nekem nőként, mint ha egy férfi 
stoppolt volna – vallja Anna.  

Ugyanakkor a női lét sebezhető-

sége is fel-felbukkant. Peruban egy 
kamionsofőr például félreértette a 
helyzetet, és együtt akarta tölteni 
vele az éjszakát, de Anna határozot-
tan nemet mondott. A férfi végül 
belenyugodott, de reggel még tapo-
gatni próbálta. Aztán végleg elfo-
gadta Anna döntését. 

– A 11 hónapnyi stoppoláshoz 
képest ez szinte semmi… A világ 
sokkal több jóval van tele, mint 
rosszal – teszi hozzá. 

Az utazásai során blogolni kez-
dett. Az útjai során írt történet vá-
ratlanul kinőtte magát egy könyvvé. 
A Marosvásárhelyi Nemzetközi 
Könyvvásár irodalmi nyitott színpa-
dán olvasott fel blogjából, ahol az 
est moderátora, Király István – a 
Mentor Könyvek Kiadó vezetője –, 
a felolvasást követően névjegykár-
tyát nyújtott át: ő szívesen megje-
lentetné a lány szövegeit. 

– Úgy éreztem magam, mintha 
egy amerikai vígjátékba vagy egy 
tündérmesébe csöppentem volna – 
emlékszik vissza. 

 A szerkesztést Purosz Leonidasz 
vállalta, így született meg az Itt sem 
fogunk élni című kötet, amely azóta 
számos olvasóhoz eljutott. 

A kötet egyik legfontosabb üze-
nete, hogy a világ sokkal jobb hely, 
mint azt hisszük. Tele van jó embe- 
rekkel, segítő szándékkal, és olyan 
pillanatokkal, amelyek visszaadják 
a hitet az emberi kapcsolatokban. A 
másik, számára különösen fontos 
gondolat az, hogy „idővel minden a 
helyére kerül”. Ez nem romantikus 
ábránd, hanem tapasztalat – útjai 
során újra és újra beigazolódott. 

A regény színpadra adaptálása, 
Világgá mentem, visszajönnék cím-
mel (rendező: Berecz Boglárka), 
Torner Anna számára egyrészt ma-
gától értetődő lépés volt, hiszen ere-
detileg színésznek készült, másrészt 
szerencsés találkozások organikus 
következménye. A könyv színpadi 
formája lehetőséget adott arra, hogy 
megmutassa mindazokat a szerepe-
ket – utazó, színész, író –, amelyek 
az évek során egymásra rakódtak, 
és amelyek között sokáig kereste, 
hol van az a pont, ahol már nem 
címkék határozzák meg, hanem 
saját, valódi identitása. Az előadás 
így nemcsak világjáró történetek 
sorozata, hanem egy belső utazás 
lenyomata is: annak kibogozása, 
hogyan talál vissza önmagához az, 
aki világgá megy. 

A nőiességről ma már magabiz-
tosabban beszél, mint valaha.  

– Most, harmincévesen jobb vi-

szonyban állok a nőiségemmel, 
mint eddig bármikor – vallja.  

Sokkal jobban rálát, hogyan húz-
zon határokat, mikor mondjon 
nemet, és hogyan óvja a saját ké-
nyelmét és méltóságát. A nőies- 
ség számára nem eszköz vagy póz, 
hanem állapot: erő, finomság, tartás 
és felelősség. 

Végül azoknak a nőknek, akik 
még bizonytalanul vágnának neki a 
világnak, ezt üzeni: 

– Bízz a jóban. Hallgass a meg-
érzéseidre. Légy nyitott és empati-
kus. A világ tele van segítőkkel. 

Torner Anna története arról szól, 
milyen az, amikor valaki útnak 
indul, hogy megtalálja a világot – és 
közben megtalálja saját magát is. 
Az utazás számára nem elvágyódás 
volt, hanem hazatalálás. És ha vala-
mit biztosan megtanult, az az, hogy 
a világ tényleg sokkal jobb hely, 
mint gondolnánk. 

Forrás: Torner Anna privát archívuma 

Nőként a világban 

A terhesség és az anyaság igazi csoda egy nő életében. Egy új élet 
érkezése egyszerre hordoz magában várakozást, örömöt és mély 
érzelmeket. Ugyanakkor ez az időszak hozhat kihívásokat és kel-
lemetlenségeket is. Megváltoznak a mindennapi rutinok, a pihe-
nésre szánt idő gyakran beszűkül, és sokszor azt érezzük, hogy 
magunkra kevesebb figyelem jut. 

A test és a lélek is átalakul, új 
szerepek születnek bennünk, miköz-
ben próbálunk egyensúlyt találni a 
gondoskodás és az önmagunkra 
való odafigyelés között. Az anyaság 
nemcsak a meghitt és felemelő pil-
lanatokról szól, hanem a bizonyta-
lanságokról, fáradtságról és tanulási 
folyamatokról is. 

Rózsa Andrea, aki jelenleg egy 
kisfiú édesanyja, és második gyer-
mekét várja, nyitott szívvel és lé- 
lekkel mesélt tapasztalatairól. El-
mondta, hogy első várandóssága 
alatt sokat olvasott a gyermekvárás-
ról, minden gondolata a benne fej-
lődő kisfiára irányult. Most azon- 
ban sokkal magabiztosabbnak érzi 
magát, és bár a kisfia továbbra is az 
első gondolata, a második babára is 
figyel. 

– Sok időbe telt, mire igazán tu-
datosult bennem, hogy ismét váran-
dós vagyok. Most már érzem a kis 
lábát, vállát és mindenféle végtag-
ját. Várom, hogy a karjaim közt 
tartsam, de nem tudok annyira ösz-
pontosítani rá, mint az elsőnél. De 
szerintem valahol ez így természe-
tes – mondja Andrea. 

Első igazán meghatározó élmé-
nye az anyasággal kapcsolatban az 
volt, amikor a szülés közben meg-
látta férje meghatottságát, majd te-
kintete az újszülött kisfiára 
szegeződött. – Akkor éreztem iga-
zán: igen, anya lettem. 

Számára nagy meglepetés volt, 
hogy mennyire magabiztosan, ter-

mészetesen és ösztönből tud gon-
doskodni gyermekéről. Ez az érzés 
arra is ösztönözte, hogy a második 
várandósság során már kevésbé tá-
maszkodjon könyvekre, hiszen a ta-
pasztalat és az anyai ösztön vezeti 
döntéseiben. 

A magabiztosság nemcsak az 
anyaságban, hanem nőként is erő-
södött benne. Kevésbé befolyásolja 
mások véleménye, és megtanulta 
értékelni saját döntéseit. Kiegyen-
súlyozottabbá vált, sőt megtanult el-
engedni olyan szokásokat, kapcso- 
latokat és helyzeteket, amelyek nem 
szolgálják őt a fejlődésben, vala-
mint a családját. 

Jelenlegi legnagyobb félelme, 
hogy kisfia hogyan fogja fogadni a 
nemsokára megszületendő testvér-
két. Nem szeretné azt, hogy fia na-
gyon egyedül érezze majd magát a 
pici érkezésekor.  

– Olyan szempontból van ben-
nem félelem, hogy hogyan tudok 
majd mindkettőjükre úgy figyelni, 
hogy ne érezzék azt, hogy háttérbe 
szorulnak – vallja az édesanya. 

– Természetes az anyasággal járó 
félelem, viszont nem szabad extrém 
módon félteni a gyereket. Engedni 
kell, hogy felfedezze az őt körül-
vevő világot. A gyereket nem érde-
mes megijeszteni, még ha látod is, 
hogy rossz végkimenetele is lehet a 
cselekvésének – mondja Andrea. 

Szerinte a kisebb csínytevé- 
seknél, felmászásoknál nem segít a 
„vigyázz, mert leesel” típusú kom-

munikáció. Inkább érdemes kér-
dezni, erőt adni neki. Például: 
„Megmutatod, hogyan tudsz le-
mászni onnan?” Ilyenkor inkább 
biztatja a gyermekét, hogy igen, le 
tud onnan jönni, és nem is ijed meg. 

 A gyermekének kezében telefon 
és más kütyük még nem jártak. 
Igyekszik ezt az időszakot annyira 
kitolni, amennyire csak lehet, hogy 
gyermeke valós ingerek közt nőjön 
fel. 

A család természetesen sokat 
segít, de kiemelte, hogy benne van 
különböző édesanyáknak szóló 
netes csoportokban. Tapasztalatai 
szerint, sokat tudnak segíteni az 
ilyen típusú csoportok és platfor-
mok. Főleg, hogyha valami adott 
terméket keres az ember, amit nem 
mindenhol árulnak.  

Az anyaság mellett fontos szá-
mára az önazonosság megőrzése. 
Sokat olvas, és ez számára feltöltő-
dést jelent. Előfordul, hogy együtt 
olvasnak a kisfiával, vagy közösen 
töltik az időt a konyhában. A gyer-
meke megtanította arra is, hogy 
vannak spontán helyzetek, amelye-
ket meg kell élni, és nem mindig 
lehet mindent előre megtervezni. 

A nőiség megélése  
mindeközben 

– Sokat beszélnek napjainkban 
erről, de még mindig úgy érzem, 
nem eleget – említi. 

 A női test a várandósság alatt és 
után is változik, amit nem mindig 
könnyű elfogadni – különösen 
akkor, ha külső megjegyzések is 
érik az édesanyát. Mégis, visszate-
kintve, ezt az időszakot gyönyörű-
nek látja, hiszen egy élet növekedett 
benne. 

– Nagyon csodálom azt a folya-
matot, ahogyan változik a női test. 
Ezt ki kell emelni, és „hódolni” kell 
a női test előtt – mondja Andrea. 

Bár ez az időszak sok örömmel 
jár, nehéz pillanatai is vannak. Fon-
tos beszélni arról, hogy az anyák 
olykor magányosnak érezhetik ma-
gukat. Emellett számos elvárással is 
szembe kell nézniük: munka, kar-
rier, család, háztartás, külső megje-
lenés – mindezek egyensúlyban 
tartása nem könnyű feladat. Több 
szülési és szülői nehézség van, ami-
ről szerinte beszélni kellene, nem 
csak a édesanyákat érintve, hanem 
az apákat is.  

Az édesanyák napjainkban kü-
lönböző elvárásokkal küzdenek 
meg. A munkával és karrierrel kap-
csolatos kérdéseket a gyerekneve-
léssel párhuzamosan kell kezelniük: 
hogy szuper anyaként helytálljanak, 
közben jó háziasszonyként működ-
jenek, mindig csinosak legyenek, a 
gyermek számára pedig, a korának 
megfelelően, a legfejlesztőbb játék-
módszereket biztosítsák. Mindezek 
mellett elvárásként jelenik meg az 
is, hogy megfelelően el tudjanak 
határolódni a közösségi médiától, 
és ne függjenek tőle túlzottan. 

– Minden korban megvoltak az 
adott nehézségek, jelenleg ezek 
azok. Ezeket a harcokat mindenki 
önmagának kell megvívja – vallja 
az édesanya. 

 Egy anyukának sokat tud segí-
teni, hogyha hasonló helyzet- 
ben lévő nőkkel, barátnőkkel meg 
tudja beszélni az anyaság külön-
böző pillanatait, tudnak tippe- 
ket adni egymásnak. Erre ösztönzi  
az édesanyákat: legyen egy ilyen 
közeg, ahol ezekről szabadon be-
szélhetnek, megértve egymást. (só-
falvi) 

A női erő legszebb formája
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Fotók: Rózsa Andrea privát archívumából



Rózsa Enikő 

ZABPELYHES BANÁNKENYÉR 

Hat nagy, érett banánt 
összetörtem, és jó krémesre 
dolgoztam egy villával. 
Ehhez hozzáadtam a hat to-
jást, majd belekevertem 150 
gramm olvasztott vajat. Tet-
tem bele kb. 120 gramm 
barna cukrot (ha édesebben 
szereti valaki, mehet 150 g 
is), egy teáskanál vaníliát és 
egy csipet sót. Ezután 300 
gramm finomra darált zab-
pelyhet kevertem hozzá (én 
a zabpelyhet előtte ledará-
lom, de hagyok benne egy 
kevés durvább részt is).  

Hozzáadtam egy csomag sütőport (12 g) és egy teáskanál fahéjat. Amikor a massza össze-
állt, beleforgattam 100 gramm durvára vágott diót és kb. 150 gramm áfonyát. Ha aszalt áfo-
nyát használok, előtte pár percre langyos vízbe áztatom, hogy puhább legyen. Sűrű, de  
jól kenhető tésztát kaptam. Sütőpapírral bélelt püspökkenyér-formába simítottam, és  
170–180 °C-on sütöttem légkeverés nélkül, nagyjából 50–65 percig. Figyeltem, és amikor a 
teteje szépen megrepedt, aranybarna lett, tűpróbával ellenőriztem, amikor már nem ragadt, 
kivettem. Hagytam a formában 10–15 percet pihenni, aztán rácsra tettem hűlni. Így lett igazán 
szaftos, puha. Három evőkanál ricottát kikavartam, és a tetejére kentem, majd tetszés szerint 
díszítettem. 

RIZSES HÚS 

50 dkg pulykamellet apró kockákra vágok. 
Egy lábasban felmelegítek kb. fél dl olajat, 
majd hozzáadok 10 dkg finomra vágott 
hagymát, és üvegesre párolom. Ráteszem 
a felkockázott húst, és fehéredésig pirí-
tom. Sózom, borsozom, pirospaprikát, csi-
petnyi őrölt köményt adok hozzá. Amikor 
levet enged, lefedve párolom, amíg majd-
nem teljesen megpuhul. Ha szükséges, kb. 1–
1,5 dl vizet adok hozzá, hogy ne égjen oda. 
Közben átmosok 25 dkg rizst. Amikor a hús már 

majdnem kész, hozzákeverem a rizst, majd felöntöm kb. 6 dl vízzel (épp annyival, hogy egy 
ujjnyira ellepje). Megkóstolom, kell-e még bele egy kevés só. Lefedve, kis lángon főzöm, 
amíg a rizs megpuhul, és magába szívja a folyadékot. A végén elzárom a tüzet, és még 10 
percig fedő alatt pihentetem.  

FEHÉRBAB-FASÍRT 

40 dkg főtt fehér babot lecsepegtetek, villával 
durvára összetöröm. Nem pépesítem teljesen, 
szeretem, ha kissé darabos marad. Egy ki-
sebb fej hagymát apróra vágok, kevés ola-
jon megdinsztelem, a végén hozzáadok 
két gerezd zúzott fokhagymát is, és a bab-
hoz keverem. Beleütök 3 tojást, teszek 
hozzá 3–4 evőkanál zsemlemorzsát, sót, 
borsot, 1 kiskanál pirospaprikát és egy 
kevés aprított petrezselymet. Annyi mor-
zsát adok hozzá, hogy jól formázható masz-
szát kapjak. Vizes kézzel kisebb fasírtokat 
formázok, és közepes lángon, kevés olajban 
mindkét oldalát pár perc alatt szép aranybarnára 
sütöm. 

CSICSERIBORSÓ-FŐZELÉK 

Egy csésze (kb. 20 dkg) száraz csicseriborsót este beáztatok bő vízbe. Másnap leöntöm 
róla a vizet, frisset teszek rá, és kb. 45–60 perc alatt puhára főzöm. (Ha konzervet használok, 
akkor 2 dobozzal számolok, azt csak leöblítem.) Egy közepes fej hagymát apróra vágok, 2 
evőkanál olajon üvegesre párolom. Hozzáadok 2 gerezd zúzott fokhagymát. Ráteszem a 
megfőtt csicseriborsót, felöntöm annyi vízzel, hogy éppen ellepje (kb. 3–4 dl). Teszek bele 
1 teáskanál sót, fél teáskanál őrölt borsot, 1 teáskanál pirospaprikát, 2 babérlevelet. Kb. 10–

15 percig együtt főzöm. Egy 
evőkanál lisztet 1 evőkanál 
olajjal világos rántássá pirítok, 
lehúzom a tűzről, keverek bele 
fél teáskanál pirospaprikát, 
majd kevés hideg vízzel simára 
keverem, és a főzelékhez 
adom. Még pár percig forra-
lom, amíg besűrűsödik. A 
végén teszek bele 1 evőkanál 
citromlevet vagy egy kevés 
ecetet, hogy picit savanykás le-
gyen. Sült kolbásszal kínálom. 

Jó étvágyat kívánok! 

Enikő receptjei  
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A mai világban nőnek vagy lánynak lenni sokkal több, mint egyszerű szerepek 
teljesítése: folyamatos tanulás, önfelfedezés és az egyensúly keresése erő és 
érzékenység között. A fiatal lányok ma hatalmas elvárások között nőnek fel, 
mégis rengeteg lehetőség áll előttük, hogy megmutassák, kik is ők valójában. 
Fazakas Brigitta számára ez a kettősség nem teher, hanem természetes része 
a személyiségének. Úgy érzi, a női lét szépsége abban rejlik, hogy miközben 
képes határozottan kiállni magáért, megőrizheti azt a finomságot is, amely 
belülről fakad.  

Sófalvi Szidónia 

– Számomra nőnek vagy lánynak lenni azt 
jelenti, hogy erős és önálló lehetek, miközben 
megőrzöm az érzékenységemet. Követhetem 
az álmaimat, és szabadon önmagam lehetek. 
Csodás dolog nőnek és lánynak lenni –
mondja Brigitta. 

Brigi számára az egyik legfontosabb tulaj-
donság az őszinteség. Ha egy nő őszinte, sok-
kal több mindent elérhet az életben, mint a 
hazugsággal – vallja. Ez a hozzáállás sokat 

adott neki: őszintesége miatt olyan kör-
nyezete és barátai vannak, akik bíznak 
benne, és akikkel valódi, tiszta kapcso-
latokra építhet. Talán épp ennek is  
köszönhető, hogy egyre magabiztosab-
ban áll ki önmagáért, és nem hagyja, 
hogy mások véleménye eltérítse a cél-
jaitól. 

Ha példaképről kérdezik, nem kell sokat 
gondolkodnia: az édesanyja az, aki a legna-
gyobb hatást gyakorolt rá.  

– Ő tanított meg szeretni, kitartónak lenni, 

őszintének lenni és hinni magamban. Az  
ő példája nélkül nem lennék az, aki ma va-
gyok – mondja. 

 Az anyai támogatás és szeretet olyan ala-
pot adott számára, amelyre magabiztos nő-
ként építhet. 

Brigitta szerint három 
dolog jellemzi leginkább 
az erős nőket: a kitartás, 
az önbizalom és a bátor-
ság. A kitartás ahhoz kell, 
hogy ne adjuk fel nehéz 
helyzetekben. Az önbiza-
lom ahhoz, hogy higy-
gyünk magunkban, és 
vállaljuk a véleményün-
ket. A bátorság pedig 
ahhoz, hogy kockáztas-
sunk, merjünk kilépni a 
komfortzónából és új dol-
gokat kipróbálni. Ezek az 
értékek határozzák meg 
azt az irányt is, amerre a 
jövőnket építjük. 

A tanulás iránti mo- 
tivációja egyértelmű célt 
követ: tanító szeretne len- 
ni.  

Az álomiskolában ta-
nulhatok – a tanítóképző-

ben –, és jó pedagógus szeretnék lenni, akit a 
gyerekek imádnak – árulja el. 

 Nem csupán tanítani akar, hanem szeretne 
valódi kapcsolatot teremteni a gyerekekkel, 
inspirálni őket, és olyan példát mutatni szá-
mukra, amely meghatározó lehet a fejlődé-
sükben. Ehhez pedig folyamatosan kész 
fejleszteni magát, nyitottan tanulni és egyre 
többet tudni arról, hogyan lehet igazán jó pe-
dagógus. 

Természetesen neki is voltak olyan idősza-
kai, amikor nem hitt eléggé magában.  

– Volt, hogy alábecsültem magam, de rá-
jöttem, hogy sokkal többre vagyok képes, 
mint gondoltam – meséli. 

 Ez a felismerés erősebbé tette, és ma már 
sokkal tudatosabban kezeli a kritikát is. Ha 
valaki kételkedik benne, meghallgatja, de 
már nem engedi, hogy ez megtörje.  

– Nem a világ szája fontos, hanem hogy 
én mit gondolok magamról – mondja határo-
zottan. 

A nőnap számára különleges üzenetet hor-
doz: azt, hogy minden nő értékes, és tisztele-
tet érdemel.  

– Emlékeztet arra, hogy értékeljük magun-
kat, és tudjuk, mennyire fontosak vagyunk – 
mondja. 

Ebben a gondolatban benne van az a belső 
tartás is, amely ma már jellemzi. A bizonyta-
lan lányoknak azt üzeni, hogy ne hasonlítsák 
magukat másokhoz, bátran higgyenek önma-
gukban, és értsék meg: mindenki a maga 
módján értékes, és sokkal több mindenre 
képes, mint elsőre hinné. 

Amikor arról beszél, milyennek látja 
magát 5–10 év múlva, egy érzelmileg erős, 
kiegyensúlyozott, boldog nőt képzel el, aki 
elérte a céljait, megvalósította álmait, és va-
lódi örömmel végzi a munkáját. 

Brigi gondolatai nemcsak arról mesélnek, 
milyen ma lánynak lenni, hanem arról is, mi-
lyen erő rejlik abban, ha egy fiatal hisz ma-
gában, tiszteli az értékeit, és bátran építi a 
jövőjét. Az ő története egyszerű, mégis ins-
piráló üzenettel zárul: a nőiesség igazi ereje 
belülről fakad – és akkor válik teljessé, ami-
kor valaki mer önmaga lenni. 

Csodás dolog nőnek lenni  

Tanítás közben            Fotók: Fazakas Brigitta privát archívumából



Február 26-i rejtvényünk megfejtése: Önmagaddal vívni a legszörny bb, önmagadon gy zni a legnagyobb.

Francois La Rochefaucauld 
herceg, francia aforizmaíró 
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Egy kém zenéje (3.) 
Szilágyi Mihály 

Lev Szergejevics Tyermen 1922-ben be-
került a külföldi tudományos kapcsolatokért 
felel s  bizottságba, ami azt jelentette, hogy 
Lenin egyik legbizalmasabb embere lett. 
Ekkor kapta a Kék Madár fed nevet. 1923-
ban, nevét Leon Thereminre változtatva, ze-
nekarával az egész országot meghódító 
koncertkörutakra járt – természetesen az 
egész országon belül érvényes állami ajándék 
vonatjeggyel. Az orosz lapok kiemelt bet k-
kel méltatták az új hangszert: „Tyermen ta-
lálmánya a zenei traktor, amely le fogja 
váltani a faekét.” Lenin a hangszert állambiz-
tonsági célokra is fel szerette volna használni. 
Úgy vélte, ha tereminek tízezreivel körülrak-
ják az országhatárt, az nagy segítség lesz a 
határvédelem területén az illegális határátlé-
p k ellen. 

1924. január 21-én meghalt Lenin, a Kék 
Madár számára legfontosabb személy. Tyer-
men professzor még úgy vélte, ha lefagyaszt-
ják a vezér testét, , amint megtalálja a 
betegség gyógymódját, feltámasztja a vezért. 
Elszomorító hírt kapott, mert az orvosok az 
emberi elme zsenialitásának tanulmányozása 
céljából eltávolították a halott agyát és szer-
veit, és formalinban igyekeztek meg rizni. A 
Kék Madár álma végképp szertefoszlott. 

A vezér helyére egy papnövendékb l vo-
natrablóvá nemesedett banditavezér került 
Joszif Sztálin néven. A terrort még magasabb 
fokra emel  irányítót már nem érdekelték 
Theremin  (Tyermen) professzor ssejtkuta-
tásai, félresöpörte még a kísérletek ötletét is 
– pedig a professzor úgy vélte, közel állnak a 
szervek mesterséges növesztésének techno-
lógiájához. 

A csalódott professzort Joffe nev  barátja 
arra biztatta, tehetségének minden erejét for-
dítsa a távolba látás, vagyis a televíziózás 

problémájának megoldására. Theremin sze-
rette a lehetetlennek t n  feladatokat. Kiváló 
gyorsolvasó lévén, órák alatt képes volt egy 
könyvet végigolvasni és értelmezni. A teljes 
szakirodalmat gyorsan áttanulmányozta, és 
munkába lendült. Kilenc hónappal kés bb, 
1926. június 7-én a Fizikai és Technikai Ku-
tatóintézetben több száz f s szakemberekb l 
álló közönség el tt mutatta be találmányát: 
saját gyártmányú kamerájával vetít vászonra 
továbbított nagy méret  és felismerhet  moz-
góképet.  volt az els  tudós a világon, aki-
nek sikerült megoldania a mozgóképek 
továbbításának technológiáját. Ötletének kul-
csa a mikrohullámokban rejlett. Míg az ame-
rikai tudósok alacsony frekvencián 
kísérleteztek, Theremin inkább a magas frek-
venciát részesítette el nyben, mert azzal 
gyorsan lehet sok információt továbbí-
tani. 

Sajnos Sztálin elkaszálta a tudós el l 
a világra szóló hírt, mert az egész talál-
mányt titkosította, és csak személyes 
biztonsági és titkosszolgálati célokra 
engedte felhasználni. A feltaláló pedig 
ötletéért cserébe egy egyszer használ-
ható élelmiszerkupont kapott. A tervraj-
zok egy részét a Szovjetunió szétesése 
után részben feloldották a titkosítás alól, 
a többi máig államtitok. 

Theremin tudását a hangtechnikában, 
a vetítés technikájában és távirányítás-
sal m ködtethet  reflektorok m ködte-
tésében kamatoztatta. Neve hamarosan 
„az orosz Edison” jelz vel b vült. 

Theremin tudását igyekezett a nagy 
tömeg megnyerésére használni, és olyan 
eszközöket készített, melyek a hangok 
hatására szín- és illatkombinációkkal 
kápráztatták el egy hangverseny részt-
vev it. A fényorgonák mellé illatorgo-
nákat is kitalált, csak hogy meger sítse 

országa lakóiban a hitet, hogy k egy er s, 
okos, mindenki el tt való szovjet köztársaság 
tagjai. Talán érthet  is, miért hagyták Kelet-
Európát megakadni egy bizonyos fejlettségi 
szinten: nem szárnyalhattuk túl a szovjet di-
cs séget (ami egyben hadi stratégia is lehe-
tett). 

Az a bizonyos Illuminovox nev  készülék 
a teremin hangszer hangjával összekötve a 
koncertterem falain sajátos fényjátékot vará-
zsolt, amit kiegészített az illatgenerátor. 

1927-ben különös megbízást kapott The-
remin. Nyugatra kellett utaznia, els sorban 
hangszerének népszer sítése érdekében, más-
részt információgy jtés céljából. Jól tudta a 
szovjet vezetés, hogy  képes technikailag ér-
telmezni a Nyugat helyzetét, és hazaküldeni 
a hasznos információkat. Elvállalta a külde-
tést. Segítségképp azt az utasítást kapta, hogy 
keresse fel Madame Li Cheng Hu panzióját 

Koppenhágában, és ott építsen a faliórába ál-
cázott nagy hatótávolságú rádió adó-vev t. A 
kért alkatrészeket helyfoglalás után a meg-
adott címen megkapja. 

Ez a próba technikailag, erkölcsileg és a 
rendszerbe vetett h ség szempontjából is 
nagy tét volt Theremin számára. Átlépni a 
szovjet hatáskörön, a dán f város alkalmat 
adott neki a disszidálásra és számtalan más 
lehet ségre. Bizonyára felfogta, hogy szá-
mára mérföldk  ez a küldetés – és azt is tudta, 
hogy nincs menekvés a szovjet titkosügynö-
kök el l. 

1927. július 7-én a professzor és felesége 
(akir l eddig szót sem ejtettünk) számára 
kezdetét vette a 180 koncertb l álló sikerkör- 
út. Párizsban még a páholyokban is külön ál-
lóhelyeket árusítottak, és a hang- 
versenytermet rend rkordonnal kellett körül-
venni a kint rekedtek megfékezése érdeké-
ben. Felesége számára is számos meghívás és 
érdekes parti ígérkezett. Sejthetjük, hogy 
ezek egy része titkosszolgálati megrendelésre 
jött létre, de a lényeg, hogy elképeszt  hódo-
lat és üdvrivalgás vette körül az orosz felta-
lálót és feleségét. Az asszony azonban 
elárulta legf bb vágyát: „vidéki házat, kertet, 
gyerekeket szeretnék, és egy férjet, akivel sé-
tálhatok”. A szovjet gépezet kifelejtett egy fo-
gaskereket a rendszerb l: a n t, aki vágyik 
valamire, valakire. A francia lapok folyton 
arról értesítették olvasóikat, hogy hazatért az 
utolsó albigens, az orosz lapok felfedezték, 
hogy a professzor és felesége elhidegültek 
egymástól, és eközben Theremin professzor 
a hangszerébe épített különleges rádión ke-
resztül egyenesen Sziklának (Sztálinnak) je-
lentett. Mit számított egy-két ember, és 
egy-két emberi szív – a rendszernek m köd-
nie kellett. Míg Theremin, a Kék Madár má-
sokról jelentett, addig az asszisztense, Julius 
Goldberg (szép név egy suttogónak) There-
minr l jelentett. Kátya, Thereminné pedig 
Goldbergr l jelentett. A lényeg, hogy min-
denki tiszta maradjon a rendszer tekintetében. Theremin a hangszerén játszik



A gernyeszegi református  
egyházközség lelkésze, Veress  
Róbert érdeklődésünkre el-
mondta, hogy a településre ki-
fejezetten jellemző az aktív 
egyházi élet. A lelkipásztor az 
egyházközségben folytatott 
tevékenységekről, valamint a 
templom évek óta tervben 
lévő felújításáról mesélt la-
punknak.  

Szeredai Vivien 

– A gernyeszegiek szeretnek 
templomba járni, egy átlagos vasár-
napon 70-100 fő közötti a jelenlét, 
szenteste pedig rendszerint egy sza-
bad hely sem marad a templomban, 
ami több mint 300 főt jelent. Mind-
ezt úgy, hogy jelenleg az egyházi 
nyilvántartásban több mint 740 fő 
szerepel. Az idén elkezdtünk egy 
teljesen új dolgot: kitaláltuk, hogy 
a vasárnapi mellett rendszeresen le-
gyen egy hétköznapi istentisztelet 
is. Ha valaki meg akar pihenni a hét 
közepén, vagy egyszerűen csak egy 

kis csendre vágyik, akkor legyen 
egy biztos pontja, ahol ezt meg-
kapja. Így született meg a javaslat, 
csütörtökön du. 6 órától pedig lett 
egy rövid, hétköznapi istentisztele-
tünk. Olyan jól sikerült a kezdemé-
nyezés, hogy amióta elkezdtük, a 
jelenlét még nem esett 30 fő alá – 
mondta a lelkész.  

Veress Róbert kiemelte, hogy 
több mint hat év után – amikor új 
kenyér ünnepén tartották – idén 
ismét virágvasárnap lesz a konfir-
málás.  

– Ezúttal tizenegy konfirmáló 
van, ami ahhoz képest, hogy az el-
múlt években Gernyeszegen és a 
környező falvakban is mennyire le-
csökkent a gyermeklétszám, na-
gyon jó arány. A konfirmáció alkal- 
mával szintén mindig megtelik a 
templom. Mivel az Erdélyi Refor-
mátus Egyházkerületben az idei év 
a gyermekek éve, a március 15-i 
ünnepségre is a nagy- és kiskonfir-
málókkal készülünk – mondta.  

A lelkipásztor hangsúlyozta, 
hogy a különböző korosztályok szá-

mára rendszeresen szerveznek tevé-
kenységet, amelyek iránt mindig 
nagy az érdeklődés.  

– Hétvégén több gyerekfoglalko-
zás is van: pénteken egy csoport a 
gyerekeknek és kettő a kátésoknak, 
szombaton pedig dalkör a kisebb 
korosztálynak, ahol énekelni és fu-
rulyázni tanulnak. Emellett két cso-
portban van vallásóra, egészen 
óvodás korig. Nagyjából 50-60 gye-
rek fordul meg itt egy hétvégén. 
Lassan huszonkét éve, hogy Ger-
nyeszegen vagyunk, és a kezdetek-
től fogva hangsúlyt fektettünk a 
gyerekekkel, fiatalokkal való fog-
lalkozásokra. Minden nyár része a 
gyerektábor, a gyerekevangelizáció, 
és van egy-egy kijelölt nap is, ami-
kor a templom udvarán gyerek- 
klubot szervezünk – lehet jönni ját-
szani, beszélgetni, és mindig kerül 
egy kis édesség is. Ezeknek a hatása 
később is meglátszik, mert a felnőtt-
programjainkba olyan fiatal anyu-
kák, apukák kapcsolódnak be, akik 
ezelőtt mondjuk húsz évvel még 
konfirmálók voltak, és teljesen ott-

honosan mozognak a közegben. Így 
nagyon sokszor köztük is megma-
radt a kapcsolat, még akkor is, ha 
vannak, akik közben elköltöztek 
Gernyeszegről. Úgy gondolom, si-
került megerősíteni azokat a szála-
kat, amelyek a közösség szem- 
pontjából is fontosak – hangsú-
lyozta.  

Az ifjúság mellett a nőszövetség 
szintén fontos szerepet tölt be az 
egyház életében. Megtudtuk, hogy a 
heti alkalmak mellett havonta leg-
alább egyszer tematikus programo-
kat is szerveznek, ahol szakemberek 
tartanak különböző témájú előadá-
sokat, emellett pedig rendszeresen 
folytatnak kézműves-tevékenysége-
ket is. Veress Róbert hangsúlyozta, 
hogy nagyon örül annak, hogy eze-
ken az alkalmakon rendszerint a hu-
szonévestől a kilencvenévesig min- 
den korosztály megfordul, hiszen  

érdekes megfigyelni, hogy a külön-
böző generációk mennyire eltérően 
látják a világot.  

Az egyházközség vezetője el-
mondta, hogy a templom tetőszer-
kezete több helyen is beázik, a 
felújítás azonban évek óta várat ma-
gára.  

– Mivel a tető sűrű lécezéssel ké-
szült, és eléggé meredek, csak kí-
vülről lehet elvégezni a mun- 
kálatokat. Műemlék épületről van 
szó, és bár a tetőcseréhez nem kell 
speciális engedély, ahhoz, hogy pá-
lyázni tudjunk a felújításra, szükség 
van egy engedélyre, amit évek óta 
nem kaptunk meg. Állunk és vá-
runk, még úgy is, hogy lenne rá 
költségvetés, mert amíg nincs en- 
gedély, nem tudunk dolgozni, pe- 
dig ezt a munkát előbb-utóbb mu-
száj lesz elvégezni – hangsúlyozta 
Veress Róbert. 

Aktív egyházi élet  
Ismét virágvasárnap konfirmálnak 

A közmédia tematikus nappal 
emlékezik meg március 9-én 
József nádor születésének 250. 
évfordulójáról. A „legmagya-
rabb Habsburg”-ként emlege-
tett államférfi életművének 
emléket állító műsorok meg-
mutatják, miként járult hozzá 
József nádor Magyarország 
polgárosodásához, valamint 
kulturális és gazdasági fejlődé-
séhez. 

A főherceg családi hátterét, közé-
leti pályáját és intézményalapító te-
vékenységét idézi fel az M5 
kulturális csatornán március 9-én 13 
órától a Könyvjelző – Takaró Mi- 
hály műsora, A legmagyarabb Habs-
burg – József nádor című epizódja. 
20 órától az M5 História történelmi 
sorozat jelentkezik tematikus adás-
sal, amely József nádor szerepét 
vizsgálja a klasszicista városkép ki-
alakításában, a Városliget rendezé-
sében és a Margit-sziget parko- 

sításában, rávilágítva arra, miként 
lett az első, Magyarországon letele-
pedő Habsburgból az ottani moder-
nizáció egyik motorja. 

Az M5 kulturális csatorna 2025-
ben mutatta be saját gyártású, Az 
újító József nádor című sorozatát, 
amelynek több epizódja is látható 
lesz a Duna március 9-i műsorfolya-
mában. A rövid részek filmes sé-
tákra hívják a nézőket a Vérmezőtől 
a budai várig, az Alcsúti Arborétum-
tól a Magyar Nemzeti Múzeumig, 
miközben Csorba László történész-
professzor segítségével rajzolódik ki 
a nádor sokoldalú alakja. A sorozat 
bemutatja dinasztiaalapítási törek-
véseit és családi életét, a Széchenyi-
ekkel való együttműködését, város- 
fejlesztési elképzeléseit és kertépítő 
szenvedélyét, de szó esik a tokaji 
borvidék támogatásáról, a balatoni 
fürdőkultúra fellendítéséről, vala-
mint a Metternichhel folytatott poli-
tikai vitákról is. A sorozat egyes 
epizódjaival a Duna mellett a Duna 

Worldön és az M5-ön is találkozhat-
nak. A tematikus naphoz a Duna 
Család-barát és Családi kör című 
magazinműsorai is csatlakoznak. 

A reformkor egyik kulcsszerep-
lőjének ma is ható örökségéről a 
Dankó Rádió is megemlékezik: 
március 9-én a Tudta-e? – Napi nép-
zenei szótár (A hét jeles napjai) 
című műsorban idézik fel munkás-
ságát. Emellett a Kossuth Rádió mű-
soraiban is megemlékeznek a nádor 
életútjáról, kiemelve szellemi örök-
ségét. 

József nádor meghatározó szere-
pet játszott abban, hogy Pest az 
1830-as évekre az ország kulturális 
és gazdasági központjává váljon. 
Számos, a városképet máig formáló 
beruházást indított el: nevéhez köt-
hető Pest-Buda klasszicista arcula-
tának kialakulása, valamint több 
jelentős építkezés, köztük a Magyar 
Nemzeti Múzeum, a Német Szín-
ház, a Gellért-hegyi Csillagvizsgáló 
és a Ludovika Akadémia létreho-

zása. Támogatta vasútvonalak kiépí-
tését, a Városliget rendezését, a 
Margit-sziget parkosítását, valamint 
új városrészek fejlesztését és a mű-
szaki felsőoktatás erősítését is. Bő-
kezű adományaival segítette többek 
között a Nemzeti Múzeumot, az Or-
szágos Széchényi Könyvtár és a 
Magyar Tudományos Akadémia lét-
rejöttét, továbbá a művészetek, a 

közoktatás és számos haladó polgári 
egyesület fejlődését. I. Ferenc csá-
szár öccseként hatékonyan közvetí-
tette a magyar érdekeket a bécsi 
udvar felé: közreműködésével hív-
ták össze a tizenhárom év szünet 
után megtartott első reformország-
gyűlést, és az ő közbenjárására  
kaptak kegyelmet a börtönre ítélt 
magyar jakobinusok is. (MTI) 

A „legmagyarabb Habsburg” öröksége – jubileumi műsorok  
a 250 éve született József nádor emlékére 
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Fotók: Nagy Tibor  

Fotó: MTVA 



Csúfot ztek az utolsó esélyb l 
Bálint Zsombor 

Nem remélt esély mutatkozott a CSU Me-
dicina n i röplabdacsapata el tt, hogy beve-
rekedje magát az A1 osztály fels házi 
rájátszásába, miután Lugoson gy zni tudott. 
Ezt követ en Balázsfalván is úgy játszott a 
csapat, mintha igazolni akarta volna, hogy a 
legjobb nyolc között a helye. Ehhez az kellett 
volna, hogy legy zi az idényben gyengélked  
Rapidot, ami sima ügy lehetett volna, ha 
megismétli az említett két teljesítményt. 
Hogy finoman fogalmazzunk: nem ismételte 
meg... 

Két gyenge csapat küzdött az utolsó remé-
nyért, hogy a fels házban játszhasson, és 
hiába volt legy zhet  az ellenfél, Dimitrij 
Pancsenko együttese valósággal csúfot zött 
ebb l az esélyb l. Az els  szettben 10:10 

után mindössze két pontot szerzett az ellenfél 
15 pontjával szemben, elképeszt  és hatalmas 
hibák sorozata következtében. Aztán a máso-
dik játszmában kissé összeszedte magát, hat 
ponttal is vezetett, ám szinte ismét elment a 
szett, játszmalabdája is volt a Rapidnak, sze-
rencse, hogy k is hibáztak. A harmadik játsz-
mában is kötelez  lett volna a gy zelem, 
ezúttal is egyszer  átvételeket hibáztak a ma-
rosvásárhelyi röpisek, egymásra vártak közé-
pen pályára érkez  labdáknál, a támadások 
pedig vagy pontatlanok voltak, vagy nem volt 
bennük er . 

Amikor aztán a Rapid megnyerte a máso-
dik játszmáját is, végleg eld lt az utolsó fel-
s házi hely sorsa, így a negyedik szettben a 
teljes tartaléksort beküldte a szakvezetés, 
amely aztán minimális különbséggel veszí-
tett. 

Az alapszakaszból még egy forduló van 
hátra, szombaton hazai pályán a Dinamo 
ellen, ennek eredményét l függetlenül a CSU 
Medicina a 9. helyen zárja az alapszakaszt, 
az idényt pedig a 9-10. helyekért kiírt hely-
osztó sorozattal fejezi be a Kolozsvári U 
ellen. De néhány nagy csalódást okozó játé-
kostól talán már most el lehet köszönni...

Európai focikörkép 
 
* Angol Premier Liga, 28. forduló: Bourne-

mouth – Sunderland AFC 1-1, Brighton & Hove 
Albion – Nottingham Forest 2-1, Arsenal – Chel-
sea 2-1, Burnley – Brentford 3-4, Fulham – Tot-
tenham 2-1, Liverpool – West Ham United 5-2, 
Leeds United – Manchester City 0-1, Manchester 
United – Crystal Palace 2-1, Newcastle United – 
Everton 2-3, Wolverhampton – Aston Villa 2-0; 
29. forduló: Bournemouth – Brentford 0-0, Ever-
ton – Burnley 2-0, Leeds United – Sunderland 
AFC 0-1, Wolverhampton – Liverpool 2-1. Az él-
csoport: 1. Arsenal 64 pont, 2. Manchester City 
59, 3. Manchester United 51, 4. Aston Villa 51. 

* Spanyol La Liga, 26. forduló: FC Barcelona 
– Villarreal 4-1, Betis – Sevilla 2-2, Elche – Es-
panyol 2-2, Mallorca – Real Sociedad 0-1, Le-
vante – Alavés 2-0, Real Oviedo – Atlético 
Madrid 0-1, Girona – Celta Vigo 1-2, Real Mad-
rid – Getafe 0-1, Valencia – Osasuna 1-0, Rayo 
Vallecano – Athletic Club 1-1. Az élcsoport:  
1. FC Barcelona 64 pont, 2. Real Madrid 60,  
3. Atlético Madrid 51, 4. Villarreal 51. 

* Olasz Serie A, 27. forduló: AS Roma – Ju-
ventus 3-3, Como – Lecce 3-1, Torino – Lazio  
2-0, Hellas Verona – Napoli 1-2, Inter – Genoa 
2-0, Parma – Cagliari 1-1, Pisa – Bologna 0-1, 
Sassuolo – Atalanta 2-1, Udinese – Fiorentina  
3-0, Cremonese – AC Milan 0-2. Az élcsoport:  
1. Inter 67 pont, 2. AC Milan 57, 3. Napoli 53. 

* Német Bundesliga, 24. forduló: Borussia 
Dortmund – Bayern München 2-3, Eintracht 
Frankfurt – Freiburg 2-0, Bayer Leverkusen – 
Mainz 1-1, Hamburger SV – RB Lipcse 1-2, VfB 
Stuttgart – Wolfsburg 4-0, Mönchengladbach – 
Union Berlin 1-0, Hoffenheim – St. Pauli 0-1, 
Werder Bremen – Heidenheim 2-0, Augsburg – 
1. FC Köln 2-0. Az élcsoport: 1. Bayern Mün-
chen 63 pont, 2. Borussia Dortmund 52, 3. Hof-
fenheim 46, 4. VfB Stuttgart 46. 

* Francia Ligue 1, 24. forduló: Le Havre – 
Paris St. Germain 0-1, AS Monaco – Angers  
2-0, Lorient – Auxerre 2-2, Metz – Brest 0-1, 
Paris FC – Nice 1-0, Olympique Marseille – 
Lyon 3-2, Lille – Nantes 1-0, Strasbourg – Lens 
1-1, Stade Rennes – Toulouse 1-0. Az élcsoport: 
1. Paris St. Germain 57 pont, 2. Lens 53, 3. Lyon 
45.

Iszlai Csaba-emléktorna: 77 csapat a néhai edz  
tiszteletére kiírt rendezvényen 

Gligor Róbert László 

Négy hétvégén zajló labdarúgó-emlék-
torna vette kezdetét Nyárádszeredában. 

A helyi sportklub egykori labdarúgója 
és az utánpótlás-nevelés keretében edz  
Iszlai Csaba három éve hunyt el, emlékére 
azóta minden februárban emléktornát 
szervez a Nyárádszeredai Sportklub.  

Az idei, immár negyedik tornára össze-
sen 77 csapat jelentkezett be különböz  
korosztályokkal, s míg a tavaly jelen lev   
Kolozs és Fehér megyebeli csapatok idén 
távol maradtak, érkeztek helyettük 
mások, például a Székelyudvarhelyi  
FC és a Sepsi OSK utánpótlás-csapatai – 
tudtuk meg Somodi Szilárd szervez - 
t l. 

A nyitónapon – véletlenül – éppen az a 
korsztály (2011-es) lépett pályára, 
amellyel a néhai Iszlai Csaba is fog-
lalkozott. Ezúttal a házigazdák mellett 
a Kinder Marosszentgyörgy, a maros-
vásárhelyi Szász Adalbert Sportlí-
ceum (LPS), az MSE Marosvásárhely 
és a Viitorul Nyárádt  lépett pályára 
10+1-es összetételben, a tornát kör-
mérk zéses formában rendezték. A 
nap végén a Kinder szerezte meg az 
els , az LPS a második és a házigazda 
együttes a harmadik helyet.  

Vasárnap már jóval népesebb me-
z nyt alkottak  a 2015-ös korosztály-
ból benevezett csapatok, hiszen a 
házigazdák mellett a Kinder Maros-
szentgyörgy, a szászrégeni Lucian 
Blaga Iskolacsoport, továbbá az 
egyaránt marosvásárhelyi Vulturii, 
LPS, MSE, Atletic és ACS, valamint 
Erd szentgyörgy, Szováta, Segesvár 
és Nyárádt  is felsorakozott a 7+1-es 
összetételben zajló küzdelmekhez, 
aminek végén az ACS az els , Nyá-
rádt  a második, Nyárádszereda a 
harmadik helyet szerezte meg. Mind-

két díjkiosztó kezdetén a résztvev k egy-
perces csenddel adóztak Iszlai Csaba em-
lékének. 

A küzdelmek folytatódtak/folytatód-
nak Nyárádszeredában: február 28-án a 
2014-es korosztály (8+1-es rendszerben), 

március 1-jén a 2017-es korosztály (6+1), 
március 8-án a 2018-as korosztály (4+1), 
március 14-én a 2019-es korosztály 
(4+1), március 15-én pedig a 2016-os 
korosztály (6+1) csapatai mérk ztek/mér-
k znek egymással. 

A Kolozsvári FCU az els  el d önt s a Románia-kupában 
A Kolozsvári FCU bejutott a labdarúgó-Románia-kupa el dönt jébe, miután 

kedd este 2-1-re legy zte az FC Hermannstadtot a Kolozsvár Arénában. A nagy-
szebeni csapat Moonga Simba góljával vezetést szerzett a 52. percben, az FCU az 
utolsó 20 percben fordított. Oucasse Mendy a 73. percben egyenlített egy akroba-
tikus lövéssel, majd Issouf Macalou egyéni akció után megszerezte a gy ztes gólt, 
a 81. percben. Az április 22-ei el dönt ben az FCU a CFC Arge  és a Besztercei 
Gloria mérk zés gy ztesével találkozik, amelyet tegnap, lapzártánk után játszottak. 
A nap másik negyeddönt s mérk zésén a CSU Craiova a Kolozsvári CFR-t fo-
gadta. Az utolsó negyeddönt s összecsapásban ugyamakkor a Dinamo 1948 és a 
2. ligás Bodzavásári Metalul találkozik Bukarestben, ma este 8 órai kezdettel.

Eredményjelz  
N i röplabda A1 osztály, 16. forduló: 

Brassói Corona – Bukaresti Rapid 3:1; 17. 
forduló: Bukaresti Rapid – CSU Medicina 
3:1, Kolozsvári U – Lugosi CSM 0:3, Bu-
karesti Dinamo – Brassói Corona 3:0, 
Konstancai CSM – CSO Voluntari 0:3, 
Bukaresti CSM – Balázsfalvi Alba Volei 
1:3. 

Jegyz könyv 
N i röplabda A1 osztály, 17. forduló: 

Bukaresti Rapid – Marosvásárhelyi CSU 
Medicina 3:1 (25:12, 25:27, 25:20, 
25:23). 

Bukarest, Rapid-csarnok, 150 néz . 
Vezette: Cristian anta (Kolozsvár), Cos-
min Tudorache (Bukarest). Ellen r: Ad-
rian Apetrei (Ploie ti). 

Rapid: Ghe i, Diaconescu, Laši , Ka-
pelovies, Iancu, Chelu . Liberó: Coman. 
Cserék: Pasol, Radu, Stanciu, Criclevi , 
Vasilic .  

CSU Medicina: Szajkova, Škori , Ne-
delcu, Afinogenova, Tar a, Baba . Liberó: 
Dan (Pogor). Cserék: Pria, Neme , Bor-
dea, Airoaie, Ocenic, Parasca. 

Megfelezik a pontokat a rájátszásra 
Változott a teremlabdarúgó 1. 

liga kiírása: idén el ször megfelezik 
a pontokat a rájátszás el tt. Az 
el z  években, amióta ebben a 
rendszerben játsszák a bajnokságot, 
ez nem történt meg, így a rájátszás 
gyakorlatilag okafogyottá vált, hi-
szen b ven a befejezés el tt tudni 
lehetett a dönt be jutott csapatok 
kilétét. Az idén azonban nagyon 
szoros a mez ny, és bármi megtör-
ténhet, nem csupán a pontok számá-
nak megfelezése miatt, de azért is, 
mert az els  négy helyezett csapat 
között kiegyensúlyozottabbak az 
er viszonyok, mint az el z  évek-
ben voltak. 

A bajnok Galaci United kisebb 

el nyt élvez ugyan, ám 17 pontjával 
csupán négy egységgel el zi meg a 
3. és 4. helyen álló 13 pontos Ma-
rosvásárhelyi CSM-t és Dévai Au-
tobergamót. Utóbbi az alapszakasz 
utolsó fordulójában kikapott a 
másik dévai csapattól, a Westt l, 
így a marosvásárhelyiek mögé ke-
rült a gyengébb gólkülönbsége 
miatt. A jelenleg második helyezett 
Sepsi SIC 15 ponttal vág neki a 
play-offnak. 

A rájátszásban három bajnoki 
kört rendeznek. Az els  két helyen 
álló csapat olyan szempontból 
el nyben részesül, hogy eggyel 
több mérk zést játszhat hazai pá-
lyán. A marosvásárhelyi alakulat, 

amely abban bízik, hogy lassan 
megszabadul az idény els  felét 
megkeserít  sérüléshullámtól, a 
március 8-án rajtoló rájátszás els  
fordulójában Sepsiszentgyörgyön 
lép pályára, majd következik hazai 
pályán a Dévai Autobergamo elleni 
mérk zés és a galaci kiszállás. A 
második kör a Galaci United elleni 
hazai mérk zéssel kezd dik, a 
dévai kiszállással folytatódik és a 
Sepsi SIC elleni hazai mérk zéssel 
zárul. A harmadik körben az els  
kör programját ismétlik meg. 

A május 17-én záruló rájátszás 
után az els  két helyen álló csapat 
három gy zelemig tartó dönt  soro-
zatot vív, a pályaválasztói jog az 

esetleges dönt  találkozón az els  
helyezettet illeti meg. A 3. helyért 
nem rendeznek sorozatot, a bronz- 
érmet a play-off végén harmadik 
helyen álló csapat kapja meg.  
(bálint)

Eredményjelz  
Teremlabdarúgó 1. liga, 14. 

forduló: Dévai West – Dévai Au-
tobergamo 7-4, Sepsiszent- 
györgyi Sepsi SIC – Székelyud-
varhelyi CSM 7-3.

Az alapszakasz végeredménye 

1. United Galac              14     11       1       2       94- 25      34 
2. Sepsi SIC                   14      9       3       2       80- 38      30 
3. Marosvásárhely          14      8       2       4       82- 47      26 
4. Autobergamo Déva    14      8       2       4       74- 62      26 
5. West Déva                  14      7       0       7       87- 73      21 
6. Székelyudvarhely       14      7       0       7       70- 62      21 
7. Bodzavásár                 14      2       0      12      34- 87       6 
8. M r e ti                    14      0       0      14      38-165      0 

Négy hétvégén zajlanak a különböz  korosztályok csapatainak küzdelmei  Fotó: Gligor Róbert László
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KÜLÖNFÉLÉK 

BÁRMILYEN típusú tetőfedést, kisebb javításokat, külső-belső 
munkálatokat vállalok. Tel. 0751-696-823. (27840-I) 

 

MEGEMLÉKEZÉS 

„Távoli fényben felragyog az arcod, nézem, 
ahogy hullócsillagként átsuhansz az égen. 
S szívemben megpihensz, nem kell már félned, 
bennem élsz tovább, és én őrzöm a fényed.” 

Soha el nem múló szeretettel emlékezünk drága jó édes- 
anyánkra, az ákosfalvi születésű  

DANGULY JOZEFINÁRA  
halálának 4. évfordulóján. Legyen csendes pihenésed! 

Szerető lányaid: Éva, Icu, Jutka,  
valamint családjuk. (27837) 

 
 
 

Fájó szívvel emlékezünk  
UNGVÁRI MÁRIÁRA 

halálának 10. évfordulóján.  
Szerettei. (27841) 

 

A hirdetési rovatban megjelent közlemények,  
reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!
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Hamarosan rágcsálóirtás Marosvásárhelyen 
A kártevőirtásra, fertőtlenítésre szakosodott  

Coral Impex Kft. a Marosvásárhelyen elvégzendő kártevőirtásra, fertőtlenítésre  
vonatkozó, a várossal kötött 2025. április 30-i 32. sz. szerződés alapján  

máricus 9-től 24-ig 9–16 óra között rágcsálóirtást végez Marosvásárhely  
magánterületein, a magánházaknál. A periódus az időjárástól függően változhat. 

A felhasznált termék az AGRORAT PASTA, dobozonként 200 g. 
Kérjük a lakosságot, hogy tegyen meg minden szükséges intézkedést annak érdekében, hogy senki 

ne kerüljön közvetlen kapcsolatba a mérgező csalétekkel. Különösen figyeljenek oda a gyermekekre, 
az idősekre és a háziállatokra. A gyártó által ajánlott ellenszer véletlen lenyelés esetén a K-vitamin. 

Kérjük továbbá a lakosságot, hogy kerülje a mérget tartalmazó dobozok és bennük levő szer meg-
érintését, és ha vandalizmust, rongálást és/vagy a település köz- és magánterületén elhelyezett mér-
gező szert tartalmazó dobozok eltulajdonítását észlelik, értesítsék a helyi rendőrséget. 

Bőrrel való érintkezés esetén: mossa le a bőrt vízzel, majd szappannal és vízzel.  
Szemmel való érintkezés esetén: öblítse ki a szemet szemcseppel vagy vízzel, és tartsa nyitva a 

szemet legalább 10 percig.  
Lenyelés esetén: azonnal hívjon orvost, akinek mutassa meg a termék címkéjét vagy csomagolását. 

NE idézzen elő hányást. Az ajánlott ellenszer a K-vitamin. 
Kérjük a marosvásárhelyieket, hogy tartsák be ezeket az óvintézkedéseket. 

További információért, kérjük, hívják a 0265-256-004-es  
telefonszámot; e-mail: coralmures@coralimpex.ro. 

A Gelbe Briefe (Yellow Letters) kapta a legjobb film-
nek járó Arany Medve-díjat a 76. Berlini Nemzetközi 
Filmfesztivál (Berlinale) szombat esti díjkiosztóján. A 
díjat a nemzetközi zsűri elnöke, Wim Wenders nyújtotta 
át Ilker Catak török-német rendezőnek és a film produ-
cereinek. A rendező azt mondta a díjátadó gála színpa-
dán, hogy „az igazi fenyegetés az autokraták, a 
szélsőjobboldali pártok miatt van; korunk nihilistái pró-
bálnak hatalomra jutni és lerombolni az életmódunkat”. 
„Ne egymással harcoljunk, hanem ellenük!” – fogalma-
zott. 

A német–francia–török családi drámában Derya és 
Aziz házassága nehéz időszakot él meg, miután az ál-
lami önkény miatt elveszítették állásukat, és Isztam-
bulba költöztek, hogy Aziz szüleivel éljenek. Nekik és 
13 éves lányuknak, Ezginek újra kell tervezniük életü- 
ket. A legjobb főszereplőnek járó Ezüst Medve-díjat 
Sandra Hüller német színésznő vehette át a 17. század-
ban játszódó osztrák–német, fekete-fehér Rose című 
filmben nyújtott alakításáért. A legjobb mellékszereplő 
Ezüst Medvéjét két brit színész, Anna Calder-Marshall 
és Tom Courtenay kapta a Queen at Sea című brit–ame-
rikai filmért, amit Lance Hammer rendezett. 

A zsűri nagydíjával Emin Alper török rendezőt tün-
tették ki Kurtulus (Salvation) című alkotásáért. A török, 
francia, holland, görög, svéd, szaúdi koprodukcióban 
készült film főszerepét Erdal Acil és Mehmet Selim 
Akgul játssza. A zsűri díját szintén Lance Hammer kapta 
Queen at Sea című filmjéért. 

A legjobb rendező Ezüst Medvéjét Grant Gee kapta 
az ír–brit koprodukcióban készült Everybody Digs Bill 
Evans című filmjéért; az alkotás a legendás dzsesszzon-
goristát, Bill Evanst állítja a középpontba. A legjobb for-
gatókönyvíró díját Genevieve Dulude-De Celles-nek 
nyújtották át a Nina Roza című kanadai–olasz–bolgár–

belga filmért. Ezüst Medve-díjjal ismerték el kiemel-
kedő művészi hozzájárulásáért Anna Fitch és Banker 
White rendezőt a Yo (Love Is a Rebellious Bird) című 
brit film szereposztásáért. A legjobb dokumentumfilm 
díját Pepa Lubojacki If Pigeons Turn to Gold című 
cseh–szlovák alkotása nyerte el. A Perspektívák elneve-
zésű elsőfilmes versenyprogramban a legjobb debütáló 
film díját Abdallah Alkhatib kapta a Chronicles of the 
Siege című filmjével. 

Az idei Berlinale erős politikai színezetet kapott. Szá-
mos kritika érte a zsűri elnökét, Wim Wenderst, aki a 
nyitó sajtótájékoztatón a gázai helyzetről és a fesztivált 
jelentős mértékben finanszírozó német kormány Izrael 
melletti kiállásáról kapott kérdésre úgy válaszolt: „Ki 
kell maradnunk a politikából, mert ha kifejezetten poli-
tikai filmeket készítünk, belépünk a politika terébe”. A 
díjátadó megnyitóján Tricia Tuttle, a Berlinale művé-
szeti igazgatója is foglalkozott a kérdéssel. Az idei fesz-
tivált úgy írta le, hogy „nyersnek és töredezettnek tűnt”, 
sok résztvevő érkezett Berlinbe „gyásszal, haraggal és 
nagy lendülettel, a mozi falain kívüli világ miatt”. Töb-
ben a színpadon is kifejezték nemtetszésüket; a legjobb 
rövidfilmesként Arany Medvével díjazott libanoni ren-
dező, Marie-Rose Osta elítélte az izraeli robbantásokat 
hazájában, hozzátéve: „ha ez az Arany Medve jelent va-
lamit, jelentse azt, hogy a libanoni és a palesztin gyere-
kek vitán felül állnak”. A szintén díjazott Abdallah 
Alkhatib palesztin zászlót vitt a színpadra, és szenvedé-
lyes beszédét ezzel zárta: „szabadítsátok fel Palesztinát 
mostantól a világ végéig!”  

A fesztivál jelenlegi és korábbi résztvevői közül nagy 
számban aláírták azt a nyílt levelet, amely elítéli a fesz-
tivál „hallgatását” a gázai konfliktussal kapcsolatban. 

A Berlinalét a világ legrangosabb filmfesztiváljai kö-
zött tartják számon. (MTI)  

Berlinale  
A Gelbe Briefe nyerte az Arany Medvét 



• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                     - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)  - 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek             - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                         - 0265/268-330 
• Prefektúra                      - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ  - 0265/264-442 
                                         - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                         - 0265/210-087 
      - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                        - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm            - 0265/212-304
                                         - 0265/312 436 
                                         - 0265/250-120 
                                         - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                    - 0733-553-976 
                                        - 0733-553-976 

• DIGI                                - 0365/400-401 
                                         - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                    - 0265/929 
• Delgaz Grid                    - 0265/200-928 
                                         - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna          - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 
• Fogyasztóvédelmi hivatal     - 021-9551 
• Vasútállomás                  - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés        

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                         - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                         - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604  

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet 

a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  

Várjuk jelentkezését   
a 0265/268-854-es telefonon.

FONTOS  TELEFONSZÁMOK 
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Március 12-én 19 órától  
a Maros Művészegyüttes előadótermében


